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Beadnia, America fi alte ţin  «far®»* 11 cor. anual. 
Âfessamntole ie fac la BTt»egralla* H. Meitzer, Sibiin

INSERATE:

Apare în ßecare Duminecă
se primesc la biroul admlulstraţiunii, (#a, 

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garaond prima-slată 14 bani, a doaa-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

D in  B u c u r e ş t i .

Hibáin Viteazul. Teatrul naţional.

Mere şi mândrie naţională.
Bucureştii, mândra capitală a Ro­

mâniei şi cu ea toată ţara, toate ora­
şele şi târgurile, toate aşezâmintele şi 
reuniunile, sunt în lucrare stăruitoare. 
Sé pregătesc pentru o luptă grea şi 
ostenicicasă, nu luptă cu arme de foc, 
cu arme ucigătoare, ci luptă cu armele 
ştiinţei şi iscusinţei omeneşti, cu armele 
muncei şi a destoiniciei. Draga noastră 
Rcmânie sé pregăteşte pentru marea 
exfosiţie generală română, ce se va de­
schide nu preste mult.

Poporul român din diferite părţi 
a mai aranjat exposiţii parţiale, în j 
câte-o provinţă sau ţară, şi exposiţii de 
specialitate, dar’ exposiţia de acum le 
va întrece pe toate, atât din causă, că 
va fi mai mare, mai impozantă şi mai 
txigată decât toate celelalte de până 
acum, cât şi din causă, că la ea va lua 
parte întreg neamul române sa Aceste îm­
prejurări îi dau o însemnătate deosébitá.

Dar’ în afară de Români, la ex- 
posiţie iau parte şi şi-au cerut loc pen­
tru a espune, cele mai de frunte ţâri 
şi popoare din Europa, pănă şi Statele- 
Unite din America de nord, apoi dife­
rite oraşe străine, corporaţiuni, camere 
de comerciu, însoţiri etc. Astfel asupra 
exposiţiei vor fi îndreptaţi ochii lu­
me i Întregi. Şi cum Intre espozanţi 
România şi în general neamul româ­
nesc are sé ducă rol de frunte, rol co­
vârşitor, lumea va trebui sâ-şi facă o 
judecată reală, o apreciare dreaptă de­
spre starea şi progresul întreg neamului 
nostru. Aceasta ii dă tarăşi o mare 

.Însemnătate exposiţiei.

Exposiţia, cum ştim, eé aranjează 
din prilejui împlinirii 40 de ani de 
domnie a iubitului rege Carol, în care 
restimp România a făcut progrese 
mari, în asâmănare cu scurţimea tim­
pului, am putea zice uriaşe. Aceste 
vrea sé le arete România şie şi şi stré- 
inilor, ca sé se cunoască ea pe sine şi 
sé o cunoască şi síréinii; sé se vază 
ce şi cum a făcut in trecut şi în ce di­
recţii are sé lucre mai cu stăruinţă în 
viitor. De sine înţeles, că serbările ju­
bilare ale regelui vor fi măreţe şi im­
punătoare şi la ele va lua parte cu 
dragă inima întreagă România.

Luându le toate aceste în seamă, Ro­
mânia, cum am z's, întră în o luptă grea 
anul acesta, luptă pacinică culturală, şi 
suntem încredinţaţi că biruitoare va eşi. 
In luptă neamul românesc îşi va do­
vedi puterea, — puterea de traiu, pu­
terea de esistenţă si înaintare, ear’ bi­
ruinţa îi va încununa fruntea cu mă 
reaţa cunună: mândria naţională.

*

Apropiiir.du-se deschiderea esposiţiei, de 
aci înainte vom da în foaia noastră tot ce 
va fi mai de însemnătate despre esposiţie, 
ştiri şi întomnaţii, descrieri etc. cu un cuvânt 
tot ce ne priveşte pe noi mai de aproape. 
Azi începem cu unele ştiri, resumând în parte 
cele publicate şi cunoscute pănă acum.

E xp osiţia .
Exposiţia sé aranjează pe câmpul 

Filaret, la marginea Bucureştilor. Lu­
crările pe acest câmp s’au început încă 
din anul trecut, după un plan bine 
(h bzuit. Azi diferitele paviloane (case), 
în cari fă aşează obiectele după felul 
lor, apoi diferite alte zidiri, căi, par­

curi, etc. sunt spre gâtate. Dintre zi­
diri amintim: Palatul muzeului »Tre­
cutul nostru«, — în care sé va espune 
tot ceea ce priveşte trecutul istoric al 
ţărilor române, apoi arenele romane, în 
formă vet he romană; casă (cula) olte­
nească ; turnul lui Ţepeş; restaurantul 
român; 3 case săteşti; un mare pavilon 
cu doué caturi pentru viitoarele espo- 
siţii mai mici etc. O parte mare din 
zidirile mai de frunte nu sé vor strica 
la înch derea esposiţiei, ci sé vor păstra, 
întrebuinţându se spre df osébite scopuri.

Esposiţia, după cele mai noue ştiri, 
sé va dese h de la 10 Maiu v c. şi nu la 
3/16 Iunie, cum sé hotărîse la început; 
ea va dura 5 luni.

V izitatorii.
Negreşit, că esposţia va fi vizitată 

sau cercetată de mii şi mii de vizitatori 
atât din ţară, cât şi din străinătate. 
Mulţi, foarte mulţi o vor vizita nu numai 
din plăcere, ci vor face studii serioase 
în una sau alta specialitate şi sé vor 
întoarce acasă cu preţioase învăţături. 
Aceasta încă e un scop de frunte al 
esposiţiei.

Pentru ca sé se înlesnească mare­
lui public vizitarea esposiţiei, statul va 
scări pentru toţi vz tatorii preţul de 
călătorie pe trenuri la jumătate, ear’ di­
recţiunea eepos ţiei va lua măsuri, ca 
sé se capete mâncări şi beuturi cu 
preţ moderat char pe câmpul esposiţiei.

Noi îndemnăm pe ori cine, care 
poate, sé meargă la vară sau în toamnă 
la Bucureşti şi sé viziteze esposiţia. Rân­
dului acestuia de oameni poate nu fi 
sé va mai da pnhj sé vază şi admire 
atâta bogăţie şi strălucire româneasră, 
adunată la un loc.
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Cu prilejul vizitării espoBiţiei, vizi­
tatorii vor cerceta şi lucrurile vrednice 
de vézut din Bucureşti, din acest prim 
focular de lumină şi cultură româ­
nească.

In foaia noastră vom da tot ce 
priveşte esposiţia şi vom aduce ilustraţii 
din Bucureşti şi dela exposiţie. începutul 
!1 facem azi, cu doué monumente ale 
Bucureştilor, cu : Statua lui M haiu Vodă 
Viteazul şi Teatrul naţional. Vom face 
apoi pe rénd şi descrierea oraşului Bu­
cureşti, cu deosébitá privire la zidirile 
monumentale şi aşezămintele lui.

Buletinul exposiţiel.

Hotărîrile şi măsurile, ce sé iau 
cu privire la aranjarea exposiţiei, sé 
publică în »Monitorul Oficial«. Dar’Com. 
general dl C I. Istrati, edă pentru publicul 
mare un »Buletin Óddal«, In care sé 
cuprinde totul ce priveşte esposiţia. Bu­
letinul apare odată pe lună. Primul 
numér a eşit In Septemvrie a tr. şi 
pănâ rcum au apărut 5 nri, cu ilustraţii 
dela esposiţie. Având colecţia nrilor, li 
punem bucuros în redacţia foii noastre 
la disposiţia acelora, cari voiesc a i ceti 
şi consulta.

Pavilonul nostru.

Cum ştiut este, Românii din 
Ungaria vom lua şi noi parte la expo­
ziţie, având pavilonul ncstru. Directorul 
pavilonului, dl Dr. C Diaconovich avi- 
sează publicul nostru, că aceia, cari 
voiesc sé espună obiecte, sé trimită 
consemnarea lor la adresa dânsului 
(Sibiu), cel mult pănă la 15 Aprilie n. 
,c. Avizai 11 vom publica întreg în nu­
mărul viitor.

Ftmdaţiunea Gozsdu. Funda- 
fiurea Gozsdu, representanfa căreia şi-a ţinut 
săptămâna trecută şedinţele în Budapesta, este 
cea mai mare fundaţie de stipendii a Româ­
nilor din Ardeal şi Ungsria. După socotelile 
presentate representanţei, averea fundaţiei a 
fost cu sfîrşitul anului 1905 de 6,137.691 cor. 
32 bani, cu 988 230 coroane mai mult ca în
1904. Proectul de buget pe 1907 are 297.080 
coroane la venite şi 79.971 coroane 50 bani 
la spese, întrecând astlel 217.108 coroane 50

F o i t a .
Maxim Gorkii.

In decursul rescoalelor din Rusia numele 
sstareiui scriitor Gorkii a fost des pomenit, ca 
partisan al poporului şi muncitorilor apăsaţi. 
El a lost şi arestat, dar la intervenţia prieti­
nilor săi şi a Europei culte, care i-a luat par­
tea, a fost eliberat din temniţă, de unde nu 
prea era nădejde să scape.

Nefiind inse deplin sigur, Gorkii a pă­
răsit Rusia şi azi să află în Berlin. Gorkii 
înainte de-a ajunge scriitor vestit, a avut o 
viaţă plină de mizerii şi a trebuit, umblând 
prin Rusia, să se apuce de multe meşteşuguri, 
ea se nu peară de foame A fost pe rénd 
cizmar, pictor, bucătar, grădinar, păzitor la 
calea ferată etc. Numele lui din părinţi a fost 
Piescov şi numai ca scriitor şi-a luat numele 
de Gorkii.

Eată cum descrie un tovarăş al său o 
parte din riaţa-i petrecută în mizerie:

bani. Stipendii s’au dat în anul 1905 în suma 
de 66 581 cor.

Residential României la Tlena,
Emil Ghica a abzis din post. Urmaşul său, 
după cum să vesteşte din Bucureşti, va fi 
numit numai după rentoarcea regelui Carol 
din străinătate, unde va pleca în curând. Emil 
Ghica a representat România pe lângă curtea 
din Viena 15 ani. El să retrage din causa 
sănătăţii sale sdruncinate.

Alegeri sinodale. Alegerile de­
putaţilor din cler pentru sinodul archidiecesan 
s’au făcut în săptămâna trecută în 8 1. c. In 
cele 20 de cer cujî electorale au fost aleşi 
câţiva asesori din centru, ear’ în maioritate 
protopresbiteri. Numele deputaţilor le vom 
da în n-rul viitor.

România şl Grecia. Să afirmă 
că guvernul român a pus Greciei următoa­
rele condiţii, cari dacă se vor împlini, e aplicat 
a relua firul legăturilor diplomatice întrerupte 
cu Grecia, anume: Desfiinţarea bandelor gre­
ceşti. Recunoaşterea de cătră Patriarchat a 
drepturilor date Aromânilor prin iradeaua im­
perială otomană, eu deosebire a dreptului de 
a putea folos! limba română în biserică. Da­
rea de garanţii în privinţa acestor drepturi 
prin numirea într'o eparchie a unui episcop 
român.

In afacerea Românilor macedoneni a 
făcut o interpelaţie în parlamentul austriac 
deputatul român din Bucovina, Dr. cav. de 
On ciul.

D i n  L u m e .
Schimbare de guvern in Francia.

In Francia a căzut ministerul lui Rou- 
vier, în urma unui vot de neîncredere dat de 
parlament. Căderea lui e o urmare a luptei 
culturale din Francia. Legea despre despăr­
ţirea bisericii de stat, votată nu de mult, pre­
tinde luarea la inventar a tuturor averilor şi 
odăjdiilor bisericeşti. Inventarisarea s’a în­
ceput, dar' a întimpinat o mare împotrivire 
In multe părţi a trebuit rec virată poliţia şi 
miliţia şi s’au íntémplat bătăi şi vărsări 
de sânge.

In şedinţa din 8 Martie a parlamentului 
deputatul Plichon şi alţii au cerut, ca deo­
camdată să se amâne luarea inventarelor Ia 
biserici. Prim-ministrul Rouvier a declarat 
insă, că va continua inventarisarea pănă la 
sflrşit. La aceasta deputatul Peret a propus 
vot de încredere guvernului Făcându-se vo­
tarea propunerea lui Peret a căzut Prim- 
ministrul Rouvier In urma acesteia şi-a dit 
abzicerea împreună cu toţi miniştrii. In nnil 
de azi dăm portretul fostului prim-ministru  ̂
(Vezi ilustraţia).

Rouvier.
Cu formarea noului minister a fost în­

credinţat Sarrien, care l-a format în maioritate 
din elemente radicale. Afară de Sarrien mat 
sunt membrii în noul minister: Clemettceaq, 
min. de interne, Bourgeois la esterne, Etienne 
de résboiu etc. La culte şi instrucţie e un 
socialist, Aristid Briand, care are să ducă la 
îndeplinire legea de despărţire între stat şi 
biserică, astfel şi inventarizarea bisericilor.

In afară, faţă de celelalte state, noul mi­
nister va avea o ţinută padnică.

Criză ministerială in Sérbla.
In Sărbia, ca şi în Francia, a isbucnitx 

criza ministerială. Guvernul Stoianovid a ab- 
zis şi cu alcătuirea unui nou minister a fost 
încredinţat generalul G ruid Cauza retragere; 
ministrului este conflictul vamal dintre Austro- 
Ungaria şi Sérbia. In timpul din urmă să 
credea, că aceste doue state vor ajunge la 
înţelegere, dar’ ministrul Stoianovidu nu a pu­
tut săvîrşi împăciuirea, mai cu seamă din cauza 
opoziţiei. Oe aceea a abzis.

In noul minister Gruid, au remas cei 
mai mulţi din foştii miniştri După constituirea

Am făcut cunoştinţă eu Piescov în Odessa. 
Aveam o soarte rea, un prietin îm furase pa- 
ralale şi a dispărut, şi de câteva zi'.e nu mân- 
casem nimic.

Am voit să merg în Tiflis, dar’ cu ce? 
Mi-am propus sé mă ascund întro nae, care 
se mă ducă pănă la Batum. Deja mă aflam 
în port când vine la mine un necunoscut, 
de statură înaltă, bine făcut, înbrăcat rău, şi-mi 
cere 5 bani.

Am zîmbit şi zise-i: Asta e bună; de 
câteva zile nu am mâncat nimic, şi îmi mai 
ceri parale. I-am descris păţania şi cunoştinţa 
a fost gata. Noul meu cunoscut Piescov A- 
îexie era din Novivgorod, avea atunci 23 ani, 
era plin de putere.

Intre altele mi-a spus că a călătorit în 
Krakovia şi în un claustru 2 inşi l-au despoiat 
de ce a avut şi că de câteva zile nu a mâncat
nice ei nimic.

Am avut o batistă de mătasă, pre care 
Piescov a vendut-o cu 30 de bani şi pe bani 
ne-am cumpărat pâne Noaptea am durmit 
întro grădină, dimineaţa ne-am înbiat la lucru,

dar’ nu ne-a primit nimeni şi aşa ne-am deds 
şi mergem la Nicolajev.

Am avut un lanţ de orologiu, la care 
aveam un ban francez, pre care Piescov la 
dat pentru 30 bani cu aceia ne-am mai ţinut 
câteva zile. Când s’a isprăvit, Piescov a cerşit 
altă scăpare nu era.

La 18 August dimineaţa am plecat di» 
Odesa şi preste 2 zile am ajuns la Nicolajev. 
Nici acolo nu am căpătat de lucru, dar’ ana 
auzit, că la Kerzon e o naie, care ne-ar duse 
şi fără plată până la Batum. Cu graba ana 
plecat la Kerzon, dar’ când ajungem naia ple­
case. Aveam un roc şi Piescov la véndut pen­
tru 3 ruble.

Atunci Piescov m’a sfătuit să mergem 
în Caucaz şi am şi plecat; pe drum a fost 
amabil şi gata la or-ce sacrificiu, numai sé  
nu ne despărţim. In călătoria acea am suferit 
mult. Intr’un rând am perdut drumul şi ajun­
sesem în o pădure, în care am dat de porci 
sălbatici, de cari numai aşa am scăpat, că n«£ 
am suit în arbori. Seorglu Făta, înr.

(Ta « r m * . . ) ----------------
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noului minister, sé vor începe tratările cu 
Anstro-Ungaria.

Ş t i r i  m ă r u n t e .
Guvernul rustic a împrumutat de-la mlnăetiriie 

din Rusia done rate da Bilioane de ruble, Împrumut 
íSti camătă.

a
Guvernul turcesc a primit ştirea, că In Mecedo- 

awk vor năvăli none bande greceşti din Grecia.

V  rem ea.
In zilele din urmă vremea in Europa a 

dost cam rece ţi noroasă; în cele mai multe 
părţi a lost zăpadă şl ploi.

La noi vremea s’a tăcut em atică; au fost 
ninsori viforoase şi Joi a nins aproape pretotin- 
dinea. Temperatura a scăzut sub gradul de 

gtdaţă.
P r o f e ţ ir e :  Sé poate aştepta vreme 

noroasă, cu puţină urcare a căldurii şi ici-colea 
umezeală.

Din România*
Abzlcerea regelui Carol.
In ioile din România a apărut ştirea 

.sensaţională, ce sé colportează prin Bucureşti, 
că regele Carol al României voieşte sé abzică 
de la tron. Causa ar fi, că e prea bătrân şi 
ite un timp încoace nu e sănătos.

Credem, că ştirea aceasta e o scornitură.

Budgetul României.
In camera României sé desbate acum 

budgetul României. După proiect venitele sunt 
de 237 milioane, 739 mii, 269 lei, ear’ chel­
tuielile 236 milioane, 687 mii 370 lei. Bud­
getul e mai mare cu mai mult de 5 milioane 
de lei, ca cel din anul premergător.

Sporirea armatei române.
In urma creiării a 4  baterii noue de 

artilerie şi 2 companii de artilerie de cetate, 
numérul soldaţilor României pe anul 1907 
va ii cu 50C0 feciori mai mare decât pănă 

.acum.
însoţirea „Silva“.

Mai mulţi studenţi universitari din Bu­
cureşti au format o însoţire, numită >Silva« 
cu scop de-a face escursiuni în {érile locuite 
de Români. Cea dintáiu escursiune sé va face 

la noi în Ardeal, la seibătorile Paştilor.
Eată o ideie foarte bună, de-a ne putea 

cunoaşte tot mai mult unii pe alţii.

Concertai ,,Lirei4* In Giurgiu.
Societatea filarmonică »Lira« din Giurgiu 

— după cum ni-sé scrie — a dat Marţi, în 
28 Februarie v. un strălucit concert, cu un 
progra m bogat, în sala Ateneului din Giurgiu. 
Din venitul curat sé cumpSiă o pianină şi o 
orgă pentru societate.

Presidentul societăţii »Lira« este vred­
nicul compatriot al nostru, dl profesor N. 

Droc-Barcian.

Starea séménátnrilor.
La sfârşitul ernei, starea séménáturilor 

este cât sé poate de mulţămitoare în toa­
tă ţara.

Pământul are destulă umezeală, în unele 
locuri chiar prea multă. îngheţurile mai pro­
nunţate nu au produs nici o vătămare semă­
năturile r de toi mnă. Iarba pe câmpii înver­
zeşte în mod simţitor. Mugurii de pomi au 
început sé se umfle şi chiar sé se deschidă.

Grâul n’a suferit de loc, de aceea este frumos 
şi bine înrădăcinat. Rapiţa a mers binişor.

In unele locuri, din cauză că pământul 
s’a zvântat, au început a sé face arături de 
primăvară.

Viiele au fost scoase, în cele mai multe 
părţi, la păscut.

Export de carne in  Anglia.
Un ziar din Bucureşti află că guvernul 

român va începe în curând sé trateze cu o 
companie engleză pentru exportarea de carne 
din România în Anglia, cu ajutorul vapoarelor, 
cari vor fi prevăzute cu aparate frigorifice (de 
ghiaţă).

Cea mai mare nenorocire de mine.
— 1200 de oameni îngropaţi de vii —

O groaznică nenorocire s'a întâm­
plat Sâmbătă în 10 1. c, în satul Cou- 
rriéres din Francia nord vestică. In 
estinsele mine de cărbuni de acolo s'a 
iscat foc şi apoi s'a produs o esplosiune 
puternică. Focul s’a răspândit în toate 
părţile şi esplosia de gazuri a răsturnat 
stânci întregi şi păreţi de mine, făcând 
mare pustiire.

In vremea, când s’a întâmplat a- 
ceasta, minele erau pline de bâieşi, cari 
partea cea mai mare şi au aflat mor­
mântul în mine. Lucrarea de a mântui 
pe bieţi bâieşi s’a început numai decât, 
dar’ nu s’au putut mântui decât foarte 
puţini şi şi aceştia sunt intr’o stare de 
tot tristă: unit şi au perdut graiul, alţii 
sunt întraiuriţi şi earăşi alţii râmaşi 
ologi etc. Lucrarea de mântuire e foarte 
grea, de oare-ce focul lot arde şi mereu 
sâ produc gazuri ucigătoare. Până acum 
s’au scos vre-o câteva sute de cadavre, 
dintre cari unele nici nu sâ mai pot 
cunoaşte încât s’au putut constata nu­
mérul băiaşilor nenorociţi este 1219. 
Ei au murit parte ucişi de gazuri, parte 
striviţi de stânci.

La locul nenorocirii s’au petrecut 
şi sâ petrec scene giczave. Femei sbie- 
rând şi smulgându şi pârul alergau cău- 
tându-şi bărbaţii, părinţii desperaţi stri 
gau după fii lor, mii de copii căutau
pe părinţii lor, surori pe fraţi......... pe
cari pe toţi, pe toţi îi înghiţise pentru 
totdeauna adâncimile minelor.

Ştirea nenorocirii dela Courríéres 
a produs mare întristare şi jale în 
Francia întreagă. La aceasta s’a alăturat 
şi strâinătatea Cei mai mulţi domnitori 
şi guvernele ţârilor au trimis tek grame 
de condolenţă presidents lui Franciéi şi 
guvernului francez. S’au început colecte 
mari de bani în toate părţile.

Caşul dela Courriâres e cea mai 
mare nenorocire de mine, cunoscută 
până acum. S’a constatat că mai întâiu 
a isbucnit foc în o ştiolnă, care a fost 
închsă cu zid, dar gazurile au spart 
zidul şi împreunându-sâ cu oxidul car­
bonic, au umplut toate minele şi aşa 
s’a făcut csplozia.

Oet i  torul©
lăţeşte „Foaia Poporului“ între

cunoscuţii te il

Dela Cluj.
— Teatru în Feleae, — Teatru în Cluj. —

Prima representaţiune teatrală în 
Feleae. Din Feleae ni-sâ scrie, că în 
sara de prinderea postului s’a predat 
acolo prima representanţiune teatrală

Feleacul deşi sat istoric şi aproape 
de Cluj, totuş are un popor cam săl­
bătăcit şi fără carte.

învăţătorii de acolo, dnii ŞteLn 
Pop şi loan Lucaciu împreună cu pre­
otul on. Ga vrii Pap, îşi pun toată si­
linţa ca sâ lumineze acest popor.

De astă dată chiar a voit sâ predee 
cu tinerii ceva teatru, prin ce cred ei 
a-i face sâ iubească cântecele româneşti 
şi portul şi şpre a-şi câştiga ceva cu- 
noştiinţă şi a nu petrece vremea liberă 
prin crâşme.

Strădania le-a fost zădarnică, tine­
retul ne mai văzând aşa ceva, nu s’au 
încumetat a eşi In public.

Ca tineretul sâ capete curaj, con­
ducătorii lor au rugat pe dl Ioachim 
Pop, înv. primar în Feneşul-săsesc ca 
sâ vie la Feleae cu diletanţii d-sale de 
acolo şi sâ predee o piesă teatrală, că 
şi aşa sâ pricepe la aşa ceva. Dânsul 
a şi primit invitarea şi în sara de prin­
derea postului au predat in Feleae o 
piesă teatrală şi mai multe declamări.

Piesa s’a predat în douâ rânduri, 
la 5 ore pentru tineret, şi la 9 ore 
pentru ceialalţi. Tineretul a fost a- 
proape tot de faţă, încât sala era tixitâ. 
La representsnţranea a 2 a au luat parte 
şi câţiva inteligenţi din jur şi unii uni­
versitari din Cluj.

Fclecanii au fost mulţumiţi de cetea 
ce văzuse şi ce au auzit şi au 
promis că de altă dată şi ei vor păşi 
pe şcenă. Dlui Ioachim Pop îi mulţu­
mim de sara plăcută ce ne-au câştigat-o 
şi de luminarea poporului din Feleae, 
ear’ Felecanilor le zicem: înainte fraţi- 
felecani, Feleacul nostru e renumit, fa- 
cevă-ţi şi voi renumiţi! Şi încă una; 
ascultaţi de conducătorii cei aveţi!

*

»Florika Szerelme*, teatru în 4. 
acte de Gregoriu Moldovan, prof. de 
univ. făcut în limba maghiară, dar’ cu 
subiect din viaţa poporului românesc 
dela nunte, s’a predat iarăşi în Cluj, 
Duminecă sara în 4 Martie c.

Ca şi de altă dată la piesa aceasta 
au luat parte lume multă, încât biletele 
nu s’au ajuns ia toţi.

D.ja Duminecă Inante de ameazi 
nu mai erau bilete. Români n’au fost 
mulţi: câţi va universitari, orăşeni mai 
de loc şi din provinţâ câţiva tineri diu 
Feneşul săsesc în frunte cu înv. I. Pop 
şi încă unul doi.

In ce priveşte piesa putem sâ zi­
cem că e mai mult bună, decât rea, 
asta o zic din motivul câ încât va sun­
tem şi batjocoriţi in ea, dar’ mai mult 
lăudaţi.

Credinţa, portu1, tăria, aceastea sâ 
pot vedea bine în piesă. Piesa a fost 
succesă, d ir’ altă dată a fost şi mai 
bine predată.
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De alt cum abia acum s’au putut 
Împărţi rolele acestor actori, cari se 
vede n’au fost dedaţi In ea. Mai mult 
au plăcut cântările Floricei şi jocurile 
căluşerilor, deşi n’au fost căluşar, ci 
bătuta, carea la dorinţa publicului a 
fost repeţkă.

Erau admirabile porturile româ­
neşti, deşi cam corcite. Un fel insă au 
lipsit cn totul: colorile naţionale, brâele, 
pantbcelaşialte îmbrăcăminte ale fetelor 
dela íérgul dela Găina.

Nu pricepem cum de acestea au 
lipsit când ştim, că căluşeri fără brâne 
şi costume femeieşti, fără coloare naţio­
nală românească, nu sunt. Altă dată 
n’au lipsit din mândrul nostru port.

Muzica iarăş a fost cam slabă şi 
în jocurile româneşti n'ar fi trebuit bă­
gat şi ciardaşul, zicând pa re misé că i 
mocăneasca, în care sé învârteau şi 
fetele.

P esa a plăcut tare mult străinilor, 
dar' eu gândeam: ei, dar’ când aţi 
vedea-o de Români jucată! r .

E xposiţie  de copii.
Precum efUm, comitetul central al 

»Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu«, în şediDţa sa, ţinută 
Marţi In 6 Martie n. c., la propunerea 
secretarului Reuniunei, dl Vtc. Tordă- 
şianu, a luat hotărîrea de a aranja în 
fruntaşa comună Apóidul românesc o 
esposiţie de copii, prima de acest fel 
la noi

Scopul urmărit este de a se da me­
dicilor români din comitat, cari au sé 
formeze juriul exposiţiei, pnlegiul potri­
vit de a afla prin studii comparative 
desvoltarea fizică a copiilor, condiţiile 
de traiu ale ţăranului, alimentaţia, ocu 
paţiunea, curăţenia, locuinţele, îmbrăcă­
mintea, starea sanitară ş. c. I, cari con­
diţionează puterea de viaţă a genera­
ţi unilor viitoare.

Cu un cuvént expo3iţia va servi 
drept mijloc pentru aflarea defectelor, 
cari causează marea mortalitate a co­
piilor cum şi a remediilor de luat pen­
tru Impedecarea relelor.

Exposiţia se va ţinea a 2 a zi de 
Rosalii şi va fi împreunată cu distri­
buire de premii în bani, ce se vor de­
cerne mamelor harnice şi cari poartă 
deosebită îngrijire pentru desvoltarea 
priincioasă a copiilor lor.

Insectele strlcăcioase.
Pnblicaţiune.

Dela magistratul orăşenesc din loc pri­
mim următoarea publicaţiune:

Pe basa disposifiunilor articolului de lege 
XII din 1894, privitoare la economie şi la po­
liţia de câmp, se publică următoarele:

1. Mai ’nainte de a înverzi pomii, cel 
mai târziu pănă la stîrşitul lui Martie, fiecare 
proprietar sau aréndator este îndatorat a cu- 
răţi pomii şi tufişele din intravilane, măierişti, 
vii şi din grădini de omide, cuiburi de omide 
şi de oue de fluturi şi apoi omidele, cuiburile 
şi ouéle adunate a îe arde.

2. Omidele siricăcioase, care se vor ivi 
mai târziu, cum şi gândacii de Maiu (cără­
buşii) dacă se ivesc în mulţime mare.

3. Ori-ce proprietar sau aréndator este 
îndatorat, ca neîntrerupt sé fie cu luare a- 
minte la meri şi altoi, aflători în grădina sa, 
în vie, fie pe páméntul sau pe livada sa şi 
dacă pe coaja trupinei, sau a crengilor vede 
pete lânoase albe, mai mari sau mai mici, a- 
decă astfel de semne, din care s’ar presupune 
fiinţa păducelului (Blutlaus), iără întârziere sé 
facă arătare magistratului, ca în sensul ordi- 
naţiunii ministr. de agricultură nr. 48.000/1894, 
sé se iee măsurile de lipsă pentru stîrpirea te­
meinică a acestui insect.

Deasemenea sé se facă arétare neîntâr­
ziată, dacă pe hotarul Sibiiului, s'ar vedea şi 
alte animale stricăcioase grădinilor şi câmpu­
rilor, cum sunt:

1. Muştele columbace.
2. Gândacii, cari strică séménfa (saat- 

bleichende Kader).
3. Lăcusta italiană.
5. Gărgăriţa.
6. Musca de Hessâ.
7. Invélitorul frunzei de vie (Trauben- 

Blattwikler).
8. Fluturei de noapte (Saat-Nachtlalter).
9. Apionii (un insect stricăcios trifo­

iului).
Organele poliţiei de câmp vor controla 

cu cea mai mare rigoare împlinirea acestor 
porunci, şi cei-ce nu vor urma întocmai în 
înţelesul §-ului 95 K) din art. de lege din 
1894 vor fi pedepsiţi în bani pănă la 100 cor. 
s’au cu închisoare corespunzătoare.

Nr luăm voie a atrage atenţiunea celor 
interesaţi asupra acestei publicaţiuni.

Comitetul central al »Reuniund române 
de agricultură din comitatul Sibiiului*.

P an t. Lucuţa, Vie. Tordăşlanu,
p r e s i d e n t . __________ secretar.

De pe valea Someşului.
Coşelu, Martie c.

(Urmare şi fine.)

Am spus în nrul trecut, că în 
prima adunare lucrul cu alegerea unui 
nou conducător al crişmei a remas baltă.

In curénd ínsé au mers din nou 
ia dl preot doi coratori şi alţi câţiva 
oameni, rugându-1 sé vestească o adoua 
adunare, căci sé găsesc alţi manipulanţi 
cu un percent, s’au se fie dl Boldor 
Grigore mai departe, dar’ tot numai cu 
un percent.

D 1 părinte Snsé a zis, că nu poate 
fi altul, deoare ce nu sé poate ca în tot 
anul sé se schimbe, că apoi sé va perde 
licenţa

Aşa a rémas lucrul acesta, dar’ 
apoi s’a făcut alt plan.

Ebldor Petre a vorbit cu câţi-va 
dintre coratori, spunând că lângă, res­
pective în localul cârcimei este încăpere 
pentru a deschide o prăvălie şi s’a aflat 
un harnic Român din comună, care 
cunoaşte bine afacerea de negoţ şi ar 
plăti ch'rle bună.

Toţi iau  dat respuns plăcut lui 
B oldor Petre, zicând, că frumos ar fi o 
boltă românească, dacă şi cârcima este 
condusă de Români, căci şi aşa le merge 
prea bine la cei trei Jidani, cari sunt 
în comună.

Dar Scaraoţki nu face uşi de bi­
serică şi îşi băga coada şi aci.

Unii din coratori lucră chiar contra 
venitului bisericesc. Ei zic că pentru ce 
sé facem boltă, căci doară sunt 3 boite.

La cârcimă durere 5 odăi stau 
goale şi în ele joacă tinerimea, şi alţi 
oameni în cărţi, în loc ca pentru 2 din 
odăile numite sé încaseze chirie şi re­
stul de 3 odăi sé le folosească pen­
tru joc.

Dar’ eu cred că nici n’ar fi iertat 
acel joc în apropierea sf. biserici; In 
loc de joc ar fi bine a ceti câte-o foaie 
bună românească, căci dacă luăm seama 
aşa se face prin alte comune româneşti; 
de buna seamă acolo sunt conducători 
buni pentru popor, căci poporul româ­
nesc face ceea ce conducătorii li spun» 
că ar fi spre binele şi spre lauda neamului 
nostru I

Eu zic, că mai b’ne ar fi sé ne unim 
cu toţii, ca sé fim puternici, căci unde 
nu-i unire nu-i nici putere, ear’ cinstiţii 
coratori să-şi aducă aminte, că au jurat 
a lucra spre binele şi folosul bisericii.

>Un «orator*.

Stipendii pentru
industriaşii tineri.

Camera de comerciu şi industrie 
din Braşov face cunoscut, că ministrul 
r. u. de comerciu acoardă doué sti­
pendii de câte 1082 cor. la doi indu­
striaşi tineri, din interesele fundaţiunei 
lui Frideric Voigtländer »Maria Valeria«*.

Cu stipendiile acestea vor fi îm­
părtăşiţi acei industriaşi tineri, sau calfe 
mai vechi, cari preluând industria tată­
lui lor o lucrează mai departe, sau sunt 
pregătiţi de o a lua şi cari sunt lipsiţi 
de mijloace, slrguincioşi şi dibaci.

Industria aceasta ínsé trebue sé 
cadă în categoria acelora, cari sunt le­
gate de dovedirea priceperei meseriei.

Stipendiile sé dau în scopul per­
fecţionăm în meserie, ori pentru aran­
jarea atelierului (lucrătoarei) respective 
pentru provederea lui cu cele de lipsă, 
ori şi drept capital de esplo atare.

La aceste stipendii pot compete^ 
acei măestrii sau calfe cu locuinţa sta­
bilă în cercul camerei din Braşov (co­
mitat Braşov, Târnava-mare, Sibiiu şi 
Făgăraş) cari şi-au împlinit datorinţele 
militare, sau au scăpat de miliţie, şi 
cari şi-au lucrat meseria ca atari: cal­
fele cel puţin 5 ani, iar’ măestrii cel 
puţin un an.

Timpul petrecut la miliţie nu poate 
fi luat în considerare, ci numai timpul 
faptic de praesă în atelier.

Rugările adresate ministrului r„ u. 
de comerciu, scrise în limba maghiară 
şi instruate conform ordinaţiunei mini­
steriale, sunt a se înainta cel mai târziu 
până în 31 Martie n. & camerei din 
Braşov.

Desluşiri amănunţite asupra Condi- 
ţiunilor, compunerei rugărei, documen­
telor de aclus etc., dă biroul camerei-

Atragem şi din parte-ne luarea a- 
minte a celor interesaţi asupra acestor 
stipendii.

S ib i iu ,  10 Martie 1906.
Comitetul »Reuniunei sodalilor ro ­

mâni din Sibiiu«:
Vio. Tordlşianu Stefan Duón

president, aotario.
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PARTEA ECONOMICA.
în g rijire a  tau rilo r.

A fost un timp, când procurarea 
fi îngrijirea taurilor, precum şi a celor­
lalte vite de prâsilâ, cădea numai !n 
sarcina singuraticilor proprietari de vite, 
cari pe unele locur*, parte nu sé în- 
grijau apoi de loc, ca sé aibă tauri pen­
tru gonitul vacilor şi astfel erau siliţi, 
ca să meargă In asemenea caşuri In al 
doilea sau chiar şi al treilea sat pentru 
scopul numit, după-cum sé mai întâmplă 
poate şi acum pe câte un loc, parte sé 
fineau nişte tauri amârîţi şi neputincioşi, 
din care causă apoi şi viţeii proveniţi 
ie la  aceia, erau tot aşa de slabi şi amă- 
rlţi ca părinţii lor.

Pentru delăturarea aeestor nea­
junsuri, s’a văzut silit in cele din urmă 
chiar şi guvernul, ca prin articolul de 
lege XII din anul 1894, se impună co­
munelor politice procurarea şi îngrijirea 
vitelor de prăsilă tătâne. Dar1 cum se 
ftce aceasta Îngrijire pe unele locuri, 
nu se poate ajunge scopul propus.

Unele comune adecă, ca se facă 
oare-care economie, cumpără şi tauri 
de aceia, cari nu au recerinţele pre­
scrise de lege. Aceia se lasă apoi in 
ciurdă la un număr mai mare de vaci, 
decât prescrie legea, pe cari se înţe­
lege sau că nu le pot goni pe toate de 

'mai rémán destule şi sterpe sau dacă 
te şi gonesc, apoi să ruinează în tim* 
•pul cel mai scurt. Afară de acestea, 
«ne*ori taurii nu pot afia In câmp nici 
păşunea de lipsă, ca să se sature, ci 
"»ai sunt Biliţi a răbda şi foame, aşa că 
din zi în zi slăbesc văzănd cu ochii.

Pentru delăturarea acestui neajuns 
din urmă, unele comune tot se mai în­
grijesc, ca taurii să se mai pască seara 
f i dimineaţa şi ceva dec sebit de ciurdă, 
adecă deoparte In apărat şi numai după 
aceea să se scoată acolo. Dar" cum se 
face şi aceasta pază pe unele locuri, 
se poate convinge ori şi cine, care se 
interesează cât de puţin de afacerile 
comunale.

V e s e l i a .
Foiţi gfan»aţi s «Foii Poporului«. —

Ţ iganul ş i c ă lău l.
— Anecdotă. —

—  .Mi sé face nedreptate 
Domnule judecător
Când mé ţin că’s cu păcate 
Pentru c’âm tăcut omor.

Dară fiţi cu judecată 
Şi gândiţi că oare-i bine f  
Când şi dintre ce-i din lege 
încă iac lucruri ca mine.

Şi-apoi ei ca drept răsplată, 
încă umblă bin’ plătiţi;
Iar’ pe noi pentru o greşală 
Ne prindeţi, ne omorîţi.«

— »Ce vreai să zici, cin’ omoară 
Fără de-a avea păcat?«

Peste vară tot mai merge cum mai 
merge cu îngrijirea taurilor, dar' 
apoi iarna pe unele locuri, e şi mai 
réu Iernatul taurilor pe cele mai 
multe locuri se dă pe calea licitaţiunei 
minuende. Pe calea aceasta preţul ier­
natului aşa ajunge de bagatel une ori, 
încât acela nu sé plăteşte mai de loc, 
din care causă apoi se şi face numai 
ca de clacă. Organele comunale, ca 
şi comisiunile economice cu prilegiul 
visitelor de peste an, trebue sé mai 
închidă şi ele ochii, ca sé numai vază 
toate scăderile provenite dintr’un astfel 
de îngrijit şi iernat.

Urmările unei îngrijiri necorespun- 
zétoare a taurilor, sunt dăunoase nu 
numai pentru comune, ci chiar şi pen­
tru singuraticii proprietari de vite. Pen­
tru comune urmările sunt dăunoase 
întru atâta, că acelea sunt silite 
în cele din urmă a lăpăda taurii 
deveniţi astfel neapţi pentru gonit mai 
pe nimic şi a cumpéra In locul lor alţii 
earăşi cu preţuri mari, ear’ pentru sin­
guraticii proprietari de vite sunt dău­
noase, că în modul acesta le remân 
vitele sterpe. Ca la multe alte lucruri, 
aşa şi aci Be adevereşte prover 
bul: »Pentru un cuiu se petde pot­
coava, ear’ pentru potcoavă călăreţul 
cu cal cu tot«.

Scopul taurilor în economia vitelor 
este acela, ca ei sé poată da vieaţă 
unor viţei buni, frumoşi şi puternici. 
Din causa aceasta apoi sé şi recere, ca 
ei înşişi sé fie de un soiu bun, sé fie 
frumoşi şi în deplină putere, pentru-că 
şi în economia vitelor se adevereşte pro­
verbul bine cunoscut: »Ce sameni, aceea 
résare«.

In timpul din urmă s’a făcut un 
pas însemnat spre înaintare, în ceea ce 
priveşte creşterea taurilor, de oare ce 
nu numai economii singuratici şi anu­
mite societăţi şi şcoale economice, ci 
chiar şi ministrul de agricultură, a în­
ceput a ţinea pe moşiile statului şi ale 
unor şcoale de model, din an în an 
tot mai mulţi tauri tineri, de un soiu 
bun şi ales, pe cari apoi îi vinde celor 
interesaţi.

Scopul este védit şi aci şi anume: 
de a se înainta economia vitelor şi de-

Câştig ţigănesc.
Se pune odată tovarăş un Ţigan cu un 

Român. Tovărăşia le era un câmp sămănat 
cu ridichi.

Le seamănă ei, răsar ridichile, se întinde 
verdeaţă pe tot câmpul de-ţi era mai dragă 
lumea să o vezi şi vine vremea să şi culeagă 
munca şi să o vânză.

Ţiganul ce s’a gândit ?. . .
— Eu frunzele le văz, sunt verzi, sunt 

frumoase, sunt mari, e câmpul plin . . .  De ri­
dichi . . .  de unde ştiu eu ce e sub pământ 
acolo? Te pomeneşti că nu e nimic şi mă 
păcălesc. Barem mă aleg cu ceva.

Şi hai să tragă pe sfoară pe Român.
Se duce la el şi tura vura, cum face el, 

cum drege, spune că el ar vrea se aibă ce e 
d’asupra pământului, iar’ ce e de desupt să 
rămână partea Românului

odată cu aceasta, de a se putea creşte 
în locul vitelor de mai înainte, cari pe 
unele locuri lăsau foarte mult de dorit, 
atât în ceez-ce se ţinea de lapte, carne 
şi lucru, cât şi In ceea-ce se ţinea de 
preţul de vânzare al acelora, — alte 
vite mai bune şi mai de preţ.

(Va urma).

„G artea  s ă n ă tă ţ ii“
de Dr. life Bea.

Eată o carte bună şi de mare 
folos pentru poporul românesc, al­
cătuită de vrednicul medic al nostru 
din Sibiiu, Dr, Ilie Beu. Ea ne tace 
cunoscut corpul omului; ce e sănătatea 
şi boala; îngrijirea femeii în timpul fa­
cerii etc, îngrijirea copiilor; primul ajutor 
etc. şi toate aceste în o limbă uşoară^ 
pe înţelesul tuturora. Eată cuprinsul e i;

Cuvânt înainte. —  Corpul omului. —  
Ce e sănătatea? Ce e boala?. — îngrijirea 
femeii cât timp e grea, In timpul facerii şi al 
lăuziei. — îngrijirea sănătâiii în anul prim al 
vieţii. — înţărcarea copiilor. — îngrijirea să­
nătăţii în anul după Înţărcare, — Semnele 
îmbolnăvirii. — îngrijirea bolnavilor. — Pri­
mul ajutor. — Boale molipsitoare. — Cuvânt 
de încheiere. —

Ca iubiţii noştri cetitori sé vază 
cum trate?ză dl Dr. Beu materialul, 
dăm aci câteva cazuri din capitlul

Primul ajutor.
Boala şi primejdia vine uneori aşa 

de iute, că nu-i iertat sé lăsăm omul 
năcăjit fără ajutor. Pănă când vine me­
dicul poate fi prea târziu.

Vom înşiră câteva cazuri, unde 
fiecare om poate şi trebuie sé dee 
ajutor.

întâiul caz.
Mergi pe stradă ori pe drum, de­

odată dai de un om trântit jos şi ră- 
suflând greu; îl agrăeşti, el nu răspunde 
nimic. Ce sé faci? Dacă eşti singur, 
priveşti în jur, strâgi, ca sé mai vină 
cineva. In cazuri de acestea e bine sé 
fie doi de faţă.

Dupăce mai vine un om şi aţi 
cercetat cu deamănuntul şi v’aţi convins, 
că omul găsit nu a fost lovit de rău­
făcători, îl duceţi în curtea sau casa

—  »D'apoi chiară D-Voastră 
Când pe dada-aţi spânzurat!

Teodor A. Bogdan
înv.

Românul vézéndu-1 prost, fireşte că nu 
mâi putu de bucurie, că câştiga o grămadă, 
dar’ se mai preiăcu, că nu vrea ca sé amă­
gească pe Ţigan bine.

Ţiganul o ţinea una, că el aşa vrea.
Intr’un slîrşit făcură zapis, cum că se în- 

voieşte Ţiganul sé ia verdeaţa ce creştea d’a- 
supra pământului, iar' Românului sé-i rémáie 
ce se afla în pământ.

Şi când le-a lost vremea sé Ie culeagă 
a luat Ţiganul frunzele de n’a putut face ni­
mic cu ele, iar’ Românul a vândut ridichile 
şi a luat o grămadă de bani pe ele, că erau 
multe şi frumoase.

A vézut Ţiganul că a păţit’o.

La anul au pus varză. înainte de a o 
culege Ţrganul s’a gândit cum sé facă sé n o  
paţă şi anul ăsta ca ăl de trecuse. Se duse 
iar’ la Român şi îi zise.

— Ia ascultă romanico, mai păcălit anul 
trecut.

— Apoi n’ai vrut tu ? îl întreabă Ro­
mânul.
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din apropiere, ori il aşezaţi la marginea 
dramului, ca sé nu stea în calea carélor; 
dacă e roşu la faţă, li veţi aşeza capul 
mai ridicat, ear' dacă e galbin la faţă, 
11 veţi pune cu capul mai jos, li veţi 
desface toate hainele, cari II pot strânge,
b. o. se va desbăera cămaşa, se va 
desbumba peptarul, se va descinge şer- 
parul şi brăcinarul şi aşa mai departe.

In sfârşit veţi încunoştiinţa pe ai 
lui, dacă ştiţi cine e, ori primăria locu­
lui, ori medicul cel mai deaproape.

Al doilea caz.
Un copil curios ca toţi copiii vrea 

sé ştie ce ferbe în oala de pe cuptor, 
nu cumva este ceva de mâncare. Apucă 
oala, o trage şi fără sé vrea — o răs­
toarnă. Apa ferbinte i-se varsă pe faţă 
şi pe pept, cu un cuvânt 11 opăreşte 
bine. O parte a pelii este roşie ca para 
focului, altă parte este îmbeşicată; şi 
arde şi doare cumplit.

Copilul plânge, sbiară ca din gura 
şerpelui; el nu ştie sé şi ajute.

Ce e de făcut? Mai întâi îl moţăim 
bine cu apă rece, apoi Eé i-se desfacă 
şi desbrace hainele, căci apa dintre haine 
şi pele poate fi încă ferbinte şi opăreşte 
mai departe. După a :eea sé se ungă pelea 
opărită cu untdelemn, grăsime (unsoare) 
de porc ori unt sau sé se presare cu 
făină uscată, măcinată mărunt ori cu 
scrobeaiă, şi sé se acopere bine cu vata 
(bumbac), sé se învăluie cu legături moi, 
aşezate în mai multe pături.

Dacă cineva şi-a opărit o mână sau 
un picior, sé le ţină în apă caldă, care 
domoleşte durerea. Apa rece şi oblo- 
jelile cu apă rece nu fac bine, măresc 
durerile.

Ungerea cu untdelemn, unt, pre­
sărarea cu făină etc., Învăluirea în bum­
bac şi pânzături moi au de scop sé 
păzească pelea opărită, ca sé nu vină 
In atingere cu aerul.

Al treilea caz
Petioleul din lampă e pe sfârşite. 

Servitoarea se apucă în grabă, desface 
lampa cu feştila arzând şi toarnă pe- 
troleu proaspăt; acesta deodată ia foc 
şi împroaşcă în toate părţile. Hainele 
servitoarei se aprind şi ele, ea sbiară, 
aleargă plină de spaimă.

Ori de câteori hainele cuiva se 
aprind, sé nu-şi peardă cumpătul, sé 
stee pe loc, sé strige după ajutor, şi 
mai bine sé se arunce jos şi sé se 
tăvălească. Prin tăvălirea pe jos focul 
se domoleşte, se poate chiar şi stânge.

Fiind de faţă la o primejdie ca 
aceasta, sé nu alergăm după bota cu 
apă, ci sé luăm straiul, lepedeul, măsă- 
riţa, ce vedem mai in apropiere, şi sé 
învăluim bine pe cel aprins. In feliül 
acesta Înăduşim focul, U stângem fără a 
perde timp.

Dupăce am stâns focul, apoi vine 
la rând apa. £  neapărat trebuincios, 
ca sé-1 moţăim cu apă rece, căci altfel 
hainele încălzite tot vor cauza arsuri 
mai mici sau mai mari.

Dar nu numai lampa de petroleu 
esta cauza acestor fel de nenorociri. 
Cine n'a auzit, că in cutare sat copiii 
8’au jucat lângă foc, aprindeau găteje 
şi le trăgeau înapoi, lăsându-le sé ardă 
ca lemnele? Sfârşitul jocului a fost, că 
s’a aprins şi h linele copiilor, ba uneori 
şi casa.

Am putea aminti şi alte cazuri 
Ele sunt nenumărate.

Ce priveşte arsurile, ele se arată 
ca o înroşire dureroasă a pelii, ca be- 
şici asemenea dureroase; se întâmplă 
însă de pelea arde scrum, în care caz 
se înegreşte ca cărbunele.

Arsurile sunt a se lecui ca şi opă- 
ritura. Dacă sunt arsuri grele sau o 
parte mare a pelii este arsă, la toată 
întâmplarea sé se ceară sfatul medicului. 
Nu-i bine a glumi în astfel de cazuri I

Era p’aci sé uit un lucru. Du­
păce s’a stâns focul şi dupăce am turnat 
binişor apă pe cel ars, vine rândul a l 
desbrăca, ca sé vedem mai bine arsurile. 
Desbrăcarea sé Be tacă cu multă băgare 
de seamă. îndeosebi sé nu se tragă 
de haine, căci uşor se poate întâmpla, 
că haina e lipită de pele, mai bine sé 
se teie jur împrejur cu foarfecile.

Graba strică treaba.
Al patrulea caz.
Cineva a căzut !n varniţă. De grabă 

trebue scos afară, moţăit cu multă apă, 
ori apoi el însuş sé se arunce în un 
ciubăr cu apă. Dupăce s’ă spălat bine

de var, nu strică a l şterge pe corpul 
întreg ca o cârpă ndatâ tn oţet ames­
tecat pe jumătate cu apă.

Dacă a ajuns vr’un pic de var şi 
In ochiu, sé se toarne multă apă cu­
rată în el. La caz că durerile nu în ­
ceată, sé se ceară sfatul unui medie. 
Ochiul este un organ gingaş.

«

Aşa mai departe.
Recomandăm cartea dini Dr. Beu ce­

titorilor noştri. Ea, cum am anunţat« 
formează Nr. 23 al »B bliotecii Asocia- 
ţiunii« şi costă 20 bani Sé poate pro­
cura de la »Asociaţiune«.

R euniunea m ese riaş ilo r rom . 
din B is tr iţa .

»Reuniunea meseriaşilor români din 
Bistriţa« şi a ţinut adunarea generală 
In 4 Februarie c. în care comitetul a 
presentat următorul Raport despre lu­
crarea Reuniunei la anul 1905:

Onorată adunare generală!
In Înţelesul statutelor comitetul ales fn 

adunarea generală din 5 Martie 1905 face 
dare de samă despre lucrarea reuniunei păn£ 
astăzi in următoarele:

I. Şsdlnţele comitetului.
Dela adunarea generală comitetul a ţi­

nut 19 şedinţe, în care a desbătut şi isprăvit 
lucrurile de administrare ale reuniunei. Intre 
altele s’a regulat chiria cvartirului, in care n e  
aflăm, s’au luat hotărîri pentru incassarea ta­
xelor dela membri, s’a normat incassarea ta­
xelor prin servitorul reuniunei după un ziar* 
s’a luat servitor cu o anumită plată, s’au luat 
măsuri pentru a se aduce în rénd înscrierea 
membrilor primiţi de-odată cu înfiinţarea sec­
ţiei zidarilor, s ’au deslegat cu un cuvént toate  
lucrurile ce se ţin de comitetul reuniunei.

Un lucru mai însemnat, ce s’a făcut îft 
decursul acestui an, este cumpărarea steagului 
reuniunei, a cărei comandare s’a hotărît în  
adunarea generală din anul trecut. Steagul 
s’a iăcut şi s’a plătit din fondul adunat de reu­
niune, din contribuirile naşelor şi ale mem­
brilor fundatori, din răscumpărarea cuielor 
bătute în steag din partea membrilor ordinar^, 
ajutători şi a altor binevoitori ai reuniunei. 
Sfinţirea steagului s’a făcut cu frumoase so*-

Ba da n’aon ce zice: dar' anul ăsta nu 
mă mai păcălesc. Anul ăsta să-ţi opreşti 
dumneta ce e d'asupra pâmcntuiui, iar’ eu sé 
iau ce e în pSmént.

Şi aşa rémase Ţiganul şi anul ăsta cu 
cotoarele verzelor, după cum rémase anul tre­
cut cu frunzele ridichilor.

P o e sii poporale.
— Adunate de pe ici de pe colea. —

Greblate şi netezite 
Şi la lume împărţite 

de Parteniu Giargescu.
(Urmare.)

Frunză verde tufă seacă 
Nu-mi trebue boi şi vacă 
Numai mândra sé mé placă,
Dacă mândra m'a plăcea 
Boi şi vaci că mi-oi lua.

Ş ’astă noapte n’o fost noapte 
C’o fost nor şi greutate 
Ş ’astă noapte şi eri noapte

Mé cota doru de moarte, 
Ş’astă noapte şi eri sară 
Mé cota doru pe afară 
Mé cota şi nu m’afla 
Şi eu bine ’1 auzeam 
Da eşi nu cutezam.

Mult mé mustră fetele 
Că mi-s dragi nevestele 
Poate şti cine-i cu minte 
Că mie nu mi-s urîte.

Câţi feciori cu cisme mari 
Toţi bine-s hoţi şi tâlhari 
Numai eu cu cisme mici 
Am furat doué juninci.

Câtu-i lumea şi ţara 
Nu-i de vorbă ca fata 
Şi de rîs ca véduva.

Fost-am tinér ca berea 
Şi m’o’nbétránit lelea, 
Fost-am tinér ca vinarsu 
Şi m’o’nbétránit nécasu.

Mărita-m’aş şi eu dor 
N ’am un pic de ţolişor 
Cam avut unu tărcat 
Ş’atâta l’am purecat 
Pănă tot l’am sfârticat.

Cine ’nvaţă dragostea 
N ’are cap de a o lăsa,
Că şi io o-am învăţat 
Că de astă primăvară 
Şi-acuma mé mai omoară.

De popă şi de birău 
Nu mai zice nime réu,
Da de mândra şi de mina 
Numai zice nime bine.

Vai sărac bărbatul meu, 
Cât ce 'nsară 
’L  bag în oală 

Şi pe oală pun fedeu 
Şi mé duc unde vreau eu.

Tot de asta m'am temut 
Că mi-o fi bărbatu mut,
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M ri în ziua de 16 Iulie 1905, care serbări au 
făcut cinste reuniunei şi membrilor ei.

Al doilea lucru mai de frunte în anul 
trecut este: fondul pentru casa reuniunei, că­
ruia i-s*a pus temelie prin contribuirea de 50 
cor., dăruită de on. institut »Coroana« din 
îoc. Fondul s'a sporit prin colectele tăcute 
în câteva rânduri pănă la suma, care se vede 
in  socoteli. Acest fond deocamdată e avere 
nelnstrăinabilă a reuniunei cu menire hotărltă, 
administrarea lui am hotărit sé se facă cu to­
tul deosebit de cealaltă avere a reuniunei.

Am vrut sé înfiinţăm şi un cor al reu­
niunei, punăndu-şi dl Emil A. Chiffa, contabil 
la »Coroana« fără plată puterile ca instructor^ 
în  slujba reuniunei, dar’ gândul acesta n’a 
putut fi dus la îndeplinire, mai ales din lipsa 
de interes a membrilor, cari deja la a doua 
oră de instrucţie, n'au mai venit regulat la 
cor. Gând frumos, dar’ păcat, că membrii 
nu simţesc încă lipsa şi frumseţa întrupării lui-

Petreceri, afară de cea din 16 Iulie ţi­
nută la sfinţirea steagului, a fost una !n 19 
Octomvrie, foarte bine cercetată şi a adus 
şi un venit curat pentru reuniune. Am in­
trodus şi şedinţe literare, din cari s’a ţinut 
una în 21 Octomvrie şi a doua în 18 Nov. 
Améndoué au succes foarte bine, cu programe 
bogate, ale căror puncte le au executat în 
mare parte membrii ordinari ai reuniunei, dar’ 
n’au fost în deajuns cercetate de o parte a 
membrilor.

Secţia zidarilor, constituită din nou în 
adunarea generală din 5 Martie, în anul acesta 
isprăvi mari n’a făcut. Menirea ei încă nu e 
prea înţeleasă din partea membrilor zidari, 
cari în cea mai mare parte trăiesc în credinţa, 
că scopurile secţiei se pot duce în faptă prin 
o putere nevézutá a reuniunei, fără de a 
munci ei înşişi şi fără de a ţinea unul cu al­
tul, fără de a se înţelege laolaltă şi fără a 
purcede în înţelegere atât în lucrurile lor din 
lăuntru, cât şi în afară faţă de stăpânii, care 
le dau lucru. Parte din aceste pricini, parte 
din nemulţămire faţă de unii membri din di- 
rigenţa secţiei, s’a observat în vremea din urmă 
un fel de alegere a zidarilor, care însă până 
acum n'a fost adusă la cunoştinţa reuniunii.

II. Membrii.
La adunarea generală din anul trecut nu 

sé ştia nici cine şi câţi sunt membrii reuniu­
nei, căci prin intrarea zidarilor în reuniune 
s ’au înscris o mulţime de membrii, cari însă 
nu şi-au împlinit nici una din datorinţele de

membrii şi nu erau ţinuţi tntr’o evidenţă. Mulţi 
dintre zidari nici n’au plătit taxele, pe unii 
după repeţite provocări i-am chemat şi la ju­
decata comunală pentru resturi mai vechi de 
6 luni. N ’a ajutat nici asta, iar' cu execuţie 
n’am vrut să scoatem taxe. Acum conside­
răm de membrii numai pe aceia, care nu sunt 
în restanţe cu taxe mai vechi de un an, iar’ 
pe ceialalţi, elemente nedesciplinate dintre zi­
dari, i-am şters din lista membrilor.

După cum se vede din lista membrilor, 
avem membrii: onorari 2, fondatori 8, ordi­
nari 95, ajutători 29.

III. Averea reuniunei.
Despre venite şi cheltuiele Vă veţi con­

vinge din socoteala-bilanţ încheiată la siîrşitul 
anului. Socotelele sunt censurate de comitet 
şi prin o comisiune, care le-a aflat în conglă- 
suire cu cărţile şi cu documentele de ma­
nipulare.

Budgetul pe anul 1906 încă e ţinut în 
margini normale, cu cele mai de lipsă chel­
tuieli. Acesta e primul budget, ce se desbate 
în viaţa reuniunei, căci adunările de păn’acum 
n’au îtatorit budget. Gândul nostru va fi 
mai ales a plăti datoria de 360 cor., ce o 
mai are reuniunea şi a spori fondul casei.

Inventarul despre averea reuniunei e fă­
cut separat.

IV. Biblioteca, sala de cetire şl de joe.
Biblioteca e formată în cea mai mare 

parte din cărţi dăruite, cele mai multe nele­
gate, ordinate, dar' fără sistem. Comitetul a 
hotărît, ca cărţile să se lege şi să se tacă ca­
talog nou, iar’ biblioteca să se sporească prin 
cumpărarea celor mai de lipsă cărţi eşite a- 
cuma. In anul acesta s’a sporit prin dăruirea 
din partea »Asociaţiunei« a bibliotecei popo­
rale. Sala de cetire are foile: »Foaia Popo­
rului«, »Răvaşul«, »Bunul Econom«, »Liber­
tatea«, »Poporul Român« şi stă împreună cu 
sala de joc la îndemâna membrilor în 4 zile 
peste săptămână. Sala de joc e provăzută cu 
biliard, jocuri de domino, şac, cărţi etc. şi 
mulţămeşte întru toate dorinţele membrilor, 
iar’ reuniunei aduce şi un venit frumos, cum 
se vede din bila-ţ.

Aceste sunt lucrurile principale din lu­
crarea de un an a reuniunei.

*
Comitetul societăţii a fost următorul: 

Presid.: Dr. V. Onişor, advocat, Vice-presid.: 
George Matheiu, tipograf, Secretar: Teodor 
A. Bogdan, înv., Bibliotecar suplent: Ion Mol­
dovan, zidar, Cassar: Vasile Lungu, măsar, 
Controlor: Ion Horhondar, Econom: Vasile 
Mureşan, apoi 6 membri ordinari şi 3 suplenţi.

Dirigenţa secţiei zidarilor are de şef pe 
Pavel Butuc, de secretar pe Ion Moldovan şi 
9 membrii.

F O A I A  P O P O R U L U I ___

E d i p .
Povestire istorică de Silvestru Moldovai.

(Urmare).

Şi acum să vedeţi, dragii mei oameni, 
ce s’a întâmplat! Să vedeţi numai cum s’a 
descoperit tristul adevăr!

Trăia pe vremea aceea în oraşul Teba 
un moşneag orb, bătrânul Tiresias (Teiresias), 
care era proroc vestit. El stiia secretele fie­
cărui om şi vedea în viitor, cu toate că era 
lipsit de vederea ochilor. De aceea avea mare 
vază în Grecia întreagă. Acest Tiresias, când 
fusese mai tinăr, află neşte secrete din viaţa 
zeilor nemuritori, şi neavend pe semne ce lucra, 
le-a dat în vileag. Necăjiţi pentru acest lucru 
zeii, drept pedeapsă i-au luat vederea şi aşa

a remas orb. Eată, aşa să întâmpla pe 
mea aceea ou oamenii limbuţi şi nepăstrători: 
de taine!

Mai târziu căpetenia zeilor, Zeus, 
cum îi ziceau străbunii noştri romani, lupiter,. 
l-a iertat, dar nu i-ajjmai dat vederea, ci drept- 
mângâiere i-a hărăzit darul prorooiei.

Ei, oameni buni, pe acest bătrân proro« 
l-a chemat Edip în adunarea poporului, ca *15 
le ajute cu darul lui a afla pe ucigaş.

Tiresias veni la poruncă, călăuzit de un 
băiat. El ştiia seeretul, dar’ nu-1 spuse nimăruL, 
căci cinstia mult pe Edip pentru bunătatea »ß 
înţelepciunea lui şi nu voia, ca el să poarte:, 
vina pentru derăpănarea casei regeşti a  Uri 
Edip.

Sosind în adunare, Edip îl rugă să spirit 
ceea-ee ştie despre ucigaşul lui Laios.

Tiresias grăi atunci eu tristeţe:
— Vai, mărite stăpâne, este grozav a . 

cunoaşte un lucru ascuns, când cunoaşterea', 
aceluia ne îngrămădeşte pe cap cea mea maw  
nenorocire. Lasă-mă bunule rege, să înec fk, 
mine, ceea-ce ştiu şi dă-mi voie să mă întorr 
acasă, la căscioara mea, călăuzit de acest băiat., 
ce m’a adus de mână...

Inzădar l~a rugat de nou şi cu vorbe 
frumoase Edip, înzădar l-au rugat preoţii şi 
poporul întreg, Tiresias a'remas mut la grain,, 
cum orb era la ochi.

Văzend aceasta Edip, să aprinse d* 
mânie, II obrăzi eu vorbe grele, ba îl învino­
văţi ca părtaş la omorul lui Laios.

Atunei bătrânului îi să deslegă limba şt 
grăi în auzul tuturora:

— Bine, dacă aşa vreai, aşa să fie! Nn; 
mă învinovăţi, rege, pe mine cu omorul Ini: 
Laios, nici pe nimenea din acest oraş, eăoî 
ai să ştii, eă ucigaşul eşti t u . . .  Tu porţi vin*, 
la toate nenorocirile, ce au năpădit asupra, 
acestui oraş.. .  dar’ mai mult, tu eşti aeeht^ 
care trăieşti în căsătorie neiertată şi păcătoasă£ 
cu nevasta-ta, căci locaste îţi este mama., 
care te-a năseut ca copil.. .  Zeii nemuritorii 
vor adeveri vorbele mele1.

Grăind astfel, bătrânul plecă cu paţj\ 
lini, ear’ Edip şi poporul adunat remaseră ce: 
toţii înmărmuriţi de spaimă şi mirare. Că, m ii 
rog dvoastre, cine a mai auzit de când e  lu­
mea, petreeându-se un asemenea lucru, csu 
acesta cu bietul Edip? (Va urm».)
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Ştiri econ., comerc., jurid., indusír.
Filoxera. In viile Orăştiei s’a ivit fi­

loxera. Viile şi grădinile cu vii au fost puse- 
sub oprelişte. Pentru împedecarea răspândire» 
acestei insecte primejdioase viilor, vicecomitek 
comit. Hunedoarei, — după cum vesteşte »fiL 
E:.« — a luat măsuriie de lipsă prin o public»- 
ţiune, atrăgând totodată luarea aminte a pro­
prietarilor de vii, că prin uneltele şi hainele:: 
lucrătorilor, prin folosirea parilor aduşi din vfii 
molipsite de filoxeră şi prin cumpărarea de 
altoi de viţă din astfel de vii, uşor să tran- • 
spoartă şi în viile, cari nu sunt încă molipsit«: 
de această insectă păgubitoare.

F E L U R I M I
Hârtia. In lumea de acum sé fo­

loseşte pretutindenea foarte multă hârtie 
şi de aceea sé găsesc tot mai multe 
materii din cari sé fabrică ea. Astfel 
în California se face hârtie din o planta 
numită iucca (crin), care creşte pe câmp,

Da mulţam lui D-zeu 
Că-i mai ocoş decât eu.

O zis badea c'a veni 
Dacă luna a răsări 
Es afară luna vine 
Mă uit, badea nu mai vine,
Da eu ştiu de ce nu wine 
Că nu-1 lasă maic&-a’a 
N ’ar ajunge al ’nsura 
Nici copii a legăna.

Sili maica de mă dede 
După mut cu peană verde.
Peana i-să vesteji 
Mutu mi-să beteji . . .
Mă mână maica în potică 
Să-i aduc leacuri de frică 
I-aş aduce şi d’un zlot 
Să ştiu că l-aş găsi mort,
I-aş aduce şi de zece 
Să ştiu că l-oi găsi rece.

_ _ _ _ _ _  (Va urma)
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.!» India din un fel de iarbă, ear’ in 
Sredia şi Norvegia hârtia sé face din 
un soiu de muşchu. Muşchiul acesta e de 
coloare alburie şi in ţările amintite sé 
află foarte mult.

Hârtia sé foloseşte azi nu numai 
pentru scris şi tipărit, ci sé fac din ea 
Aiurite obiecte, precum buţi, şine la 
căile ferate, roţi, ţevi pentru gaz ae­
rian etc.

*

Vinul. Despre vin popoarele din 
resărit povestesc următoarea legendă:

Zéul Bachus (Dyonisios) când era 
eopil a călătorit spre oraşul Nassos, 
trecând prin Grecia. Obosit de drum, 
a şezut pe o stâncă sé se odichnească. 
De odată zări la poalele stâncei o plantă 
mică, necunoscută, care-i plăcu atât de 
mult, Încât voia sé o ia cu sine A scos-o 
din pământ cu rădăcină cu tot şi plecă. 
Pe drum Insé se temu, că mica plantă 
sé va vesteji. Atunci eată că găşi un 
os găunos de pasére. Băgă planta In 
os şi merse mai departe. Planta insé 
crescu repede, aşa că nu mai încăpea 
In os. Atunci găsi un os de elefant 
şi vîrt planta în el, cu osul de pasére 
ce tot. Planta insé crescu şi din ace­
sta. Bachus o vîrî atunci în un os de 
măgar, ce-1 găsi în drum.

Astfel sosi ta Nasos şi voi sé ră­
sădească planta, dar’ nu o putu desface 
-din oase. A pus-o deci cu oase cu tot 
In pământ.

Planta, care nu era altceva decât 
viţă de vie, crescu mare şi rodi stru­
guri, din cari Bachus, ca zeul beuturilor, 
stoarse vin şi învăţă pe oameni la cul­
tivarea viţei de viie.

In curând ínsé Bachus fu martor 
la următoarea minune:

Dacă oamenii începeau a bea vin, 
căpătau voie bună şi cântau, ca pase­
rile, Dacă beau mai mult, sé făceau 
asemenea leului, ear’ dacă beau preste 
măsură, deveneau zăpăciţi şi proşti, ca 
măgarul

Aşa a fost aceasta pe vremea lui 
Bachus şi tot aşa e şi azi

Oare de seamă şi mulţumită publică,
Din Voila.
(Urmare şi fine).

loan V. Cârjă 1 dolar, Nicolae I. Bar- 
zea, Nicolae D. Barzea şi loan I. G. Cărjea 

-câte 50  cenţi, Vasile Şofar şi Darafim Stan- 
ciu câte 25 c., Zaharie Grapă 50 c., Isarie 

■i jrapă, Oprea Borzea, Dumitru S. Şofar, 
Antonie Borzea, Ermil Petrişor, Gavrilă Gabor, 
Aron Ghindea şi Filip Silea câte 25 c. toţi 
din Viştea. George Brăuza 25 c.. loan Mosorea 
50 cn Samoilă Soneriu 25 c., Toma Pop şi 
George Mărginean câte 50 c„ Laurean Gotea 
şi loan Zegren 25 c., Vasile Căpitan 20 c., 
Grigole Moldovan 25 c,, Valeriu Boanta 20 c., 
toţi din Sebeş. Zeno Briceri 50 c., George 
Stoiţia 30  c., Zosim Pop şi Toader Pop câte 
25 c., Nicolae Israilo 30 c., loan Achim 1 d., 
Achim Streza 20 c., loan Gorun, Andrei Bâr­
san şi Nicolae Roşu câte 25 c., Nistor Bobeş 
50  c., loan Cornilă 25 c., Pavel Suciu şi 
Necula Petrişor câte 50 c.,

In numele comitetului parochial şi al 
întregului popor credincios al bisericei gr. or.

din Voila le mulţămim tuturor bine lăcătorilor 
pentru fapta nobilă care s’a gravat In inimile 
noastre şi vom ruga pe bunul D-zeu, ca să-şi 
trimită binecuvântarea sa peste binefăcătorii 
sitei noastre biserici.

Au mai dăruit după acea la fondul 
Gasului bisericei gr. or. din Voila următorii: 

Dănilă Z. Gator, Istina Vasu, loan 
Moian, Niculae Cornea, Dănilă Şerban, Frosina 
D. Gabor, loan V. Şerban, Iosif Borzea, Ale­
xandru Şerban, Iacob Gabor, Regina G. Go­
run, Zachiu Gabor, Eva Z. Gabor, George 
Vasu preot, Eva N. Cornea. Dănilă Şerban, 
loan Fărcaşiu, Paraschiva Moian şi Iuliana Z. 
Gabor fierare câte 1 cor., loan Z. Gabor, şi 
Nicolae Francul, comp câte 2 c., George Vasu 
casar 4  c., George Secalu, loan Oprea şi 
Alexe Şerban câte 1 c., Raveca Păleru 40 b„ 
George Costandin şi Nicolae M. Şerban câte 
20 b., loan Siuteu 40 b., Samoila Foarcaşu 
20 b., Alexandru Florea 40 b., Iosifu Moian, 
50 b., George I. Streza 40 b ,  George Aron 
50 b., loan Necoîiciu 60 b., Dănilă Iosifu 
Gabor 40 b., Vasile Aron 30 b., loan Ţirgişiu 
30 b., Moişă Şerban 40 b., Tarase Oprea 
20 b., Dănilă Şerban 20 b., Chiriac Musat 
40 b., Zoia löszei m. h. Hâlmagi 20 b., 
Alexandru Tutal, eincu mic, 20 b , V. Elges 
1 c., Dăniel G. Andreiu 40 b., Michael Reh- 
ner 60 b., toţi din Cincu-mare, Rayerzeţz 20 
b., Sofie Gunea 40 b,, Iozsef Hammer 1 cor. 
Emiîian Criţu, Dionise Sinţu şi Niculae Crăciun 
câte 20 b., D. Glatzer 60 b., Friţz Binder 
Apotecar 50 b., Iohan Ifmls, Zoíisét, N. N. şi 
Frelichii Andreas câte 20 b., Parasch. Leucescu 
Căciulata 2 cor., Traian Streza, Făgăraş 50 b., 
Ana Solomon, Drăgus 1 cor., George Taflan 
60 b., Barta Ferenţ 20 b.. Barta Iozsel 20 b., 
loan Maximu 40 b., Militon Bertea 1 cor., 
Galation Nicola 1 cor., toţi din Sâmbăta I 
Cavacs Antal 30 b., Alexandru Negoe Inf. 
40 b., Vasile B. Neagoe Inf. 20 b.,

Voila 15 Februarie 1906.
George Vasu, Dănilă Z Gabor,

preot. cassar.

C r o n ic ă .
Alegere de notar în Aelliu. DinAciliu 

ni se scrie, că In 4 1. c. a fost acolo alegerea de 
notar. Au lost 17 competenţi, din cari au 
fost puşi in candidaţie 4 inşi. Aies a fost cu 
aclamaţiune dl loan Pop. Să fie alegerea a- 
ceasta spre mulţămirea poporului din comuna 
Aciliu, care de 3 ani a fost nemulţămit.

*
Tren aecelerat Intre Japonia şi Europa.

Directorul căilor ferate chineze oriantale a fă­
cut cunoscut, că Incepénd cu 1 Aprilie va 
circula odată pe săptămână şi tren accelerat 
între Europa şi Vladivostok, care apoi este 
în legătură cu Japonia prin vapoare.

*
Luptă eu lupii. Din Deva ii-se vesteşte 

»Tel. Român«, că un Român cu numele Iancu 
din Sălaş eşise la pădure să tae lemne, unde 
îl atacară deodată mai mulţi lupi. Românul 
s’a apărat vitejeşte cu săcurea şi după o luptă 
crâncenă de aproape o jumătate de ceas a 
isbutit să-i alunge. Pe unul care era mai în­
dârjit, la omorît. A suferit şi el câteva muş­
cături, dar' rănile nu sunt periculoase.

*

Asentările. Se scrie prin foi şi să vor­
beşte, că la siîrşitul acestei luni să vor tace 
asentările (recrutările) din partea militară, fără 
a lua în ajutor ca pănă acum, diregătoriile 
civile. Intru-cât este adevărată ştirea aceasta, 
nu ştim.

*
Cancelaria advocaţială a regretatului 

Dr. Eugen Pătăceanu din Turda a fost pre­
luată de fratele seu, Dr. George Pătăceanu, 
fost pănă acum advocat în Iara şi care şi-a

mutat cancelaria advocaţială la Turda, (stracte 
Jókai nr. 30). Dl Dr. George Pătăceanu mul- 
ţămeşte totodată publicului din Iara şi împre­
jurime pentru sprijinul şi bunăvoinţa cu care 
l-a onorat, rugându-1 să-i păstrt ze şi pe viitor 
încrederea din trecut.

#
Dl Dr. Augustin Bunea, canonic şi emi­

nentul nostru istoric, după cum scrie »Unirea« 
a plecat Dumineca trecută la Roma, spre a 
tăce studii istorice în biblioteca vaticanâ pen­
tru o nouă scriere, ce pregăteşte acum.

*
1

Vindecarea racului. Ştiinţa medicală 
de mult să străduieşte a afla leacul racului 
sau cancerului. Zilele trecute Dr. Odier, medic 
în Geneva, a împărtăşit academiei doctorilor 
din Paris, că ocupându-se de 5 ani cu stu- 
diarea racului, i-a succes, ca la animale <bn 
100 de caşuri să vindece 80. Acum Dr 
Odier va începe încercările la oameni cu lea­
cul aflat de el.

*
Mireasa regelui Spaniei, princesa Snna 

a trecut săptămâna trecută la legea catolică 
Trecerea s’a făcut )n capela Miramar, lângă 
S. Sebastian (Spania). Actul trecerii l’a să- 
vîrşit episcopul de Nottingham, ear’ marton 
au lost primministrui Spaniei, Morét şi prinţul 
Alba. Oraşul a lost împodobit cu steaguri 
şi sfîrşitul ceremoniei de trecere a fost ve­
stit prin bubuit de tunuri.

*

Baie de aur sub easă. In Newyork 
săpându-se fundamentul unei uriaşe case, in 
o adâncime de 153 de urme s’au aflat bo­
gate vine de aur. Aurul va fi esploatat şi 
aşa sub casă va fi o baie de aur. — Norocos 
proprietarul casei: şi cu casă şi cu baie de aur. 

*

Seoateţi-i afară I In nrul trecut al foaie 
noastre am dat de ştire, că pe la Bistriţa 
Ileanda-mare etc. umblă neşte înşelători pe 
satele noastre, Înşelând poporul nostru eu 
icoane etc. jidoveşti.

Acum »Gaz. Transilvaniei« e informată 
din Câmpie, că pe acolo umblă pe sate alţi 
mişei înşelători, neşte pretinşi călugări din 
resărit, cari zic că aduna milă pentru zidirea 
unei mănăstiri şi cei ce le dau ceva, vor fi 
pomeniţi la slujbe. Aceştia sunt neşte şarlatani 
cari pradă banii pe beuturi şi chiar dacă sunt 
trimişi de undeva, la întoarcere spun, că n'au 
putut aduna bani.

»La tot caşul —  scrie corespondentul 
»Gazetei« — ar fi foarte bine să ştim, cine 
sunt acei pretinşi călugări ? Dar’ eu am multă 
temere, că nu sunt alt-ceva, decât nişte şar­
latani greci, cari adună dela Românii de pe 
aci bani spre formarea şi întreţinerea bandelor, 
ce de atât timp jefuiesc şi maltratează pe fraţii 
noştri din Macedonia.«

Ne mirăm că autorităţile nu scot afară 
din ţară pe aceşti mişei, dar’ dacă ele nu-i 
scot, să-i scoatem noi din casele noastre, fără 
a ne lăsa înşelaţi de ei.

*
Presidential Braziliei. Săptămâna tre­

cută a fost in Brazilia (America sudică) ale­
gerea de president al statului. A fost ales 
de president Alfonso Penna.

*
Ucidere şi sinucidere. Un sergent degen- 

darmi, Român de-ai noştri, aflător în B. din 
Croaţia, ne scrie, că la postul de gendarm: 
din Novo-Kralja s’a petrecut la 14 Febr. c. o  
mare nenorocire. Comandantul postului trăia 
rău cu sergentul Pişkur şi în noaptea zilei 
amintite aflându-să numai ei în casarmă, ser­
gentul pela miezul nopţii a eşit afară, armat 
cu 2 puşti şi cu o furcă de fer, voind cu 
aceasta să străpungă pe comandantul prin fe- 
reastă. Aşa a spart fereştile, dar n’a nimerit 
pe comandant. Acesta a eşit afară şi l-a stri­
gat pe nume, ear atunci sergentul l-a puşcat 
şi s’a puşcat şi pe sine, murind pe loc. Co­
mandantul a murit a doua zi. Comandantul a 
avut o înmormântare frumoasă, pe când pe 
sergent preotul n’a voit să-’l îngroape şi a 
fost dus la mormânt de câţiva oameni.

Eată ce nenorocire poate să facă mânia 
nestăpânită.
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„Seara pe uliţă“. Drăguţa comedie cu 
titlul de mai sus, scrisă de dl Emanoil Suciu, 
şi publicată In toaia noastră, a eşit In broşură 
separată. O recomandăm diletanţilor de pe 
satele noastre. Preţul e 16 bani; dacă sé co­
mandă 3 esemplare de-odată preţul e 40 bani. 
Sé poate comanda numai de la autorul. Preţul 
broşurelor sé se trimită numai in mărci poş­
tale. Adresa este: Emanuil Suciu, înv. în Mă- 
gârei, u. p. Bürkös (Nagy-küküllő m.).

Tot odată amintim, că după cum ne 
scrie densul, nu mai are esemplare din bro­
şura »Ţiganul în căruţă«, pănă nu o va scoate 
In a II a ediţie.

*
Cunoaşterea pământului şi gunoirea 

lui. Cu acest titlu a apărut o broşură de dl 
Th. A Bogdan, învăţător în Bistriţa. Cuprinsul 
broşurei e foarte de folos economilor noştri. 
Preţul 20 bani

Amintim, că de acelaş harnic învăţător 
au apărut pănă acum alte 4 cărţi poporale: 
1 Balade alese (20 bani). 2 Colinde (20 bani)
3  Pomăritul şi foloasele lui (20 b.) şi 4  Stefan 
cel Mare, tradiţii, legende etc. (40 b.) şi are 
în pregătire mai multe alte broşuri.

—---- - Gimnasticii creaţi de la reuniunea
Socol din Lagrabia au voit sé ia parte ia jo­
curile Olimpice din Greâa, împreună cu gim­
nasticii cehi. Guvernul unguresc i-a înştiinţat, 
că nu pot lua parte decât împreună cu gim­
nasticii urguri, aparţinând Croaţia Ungariei. 
Croaţii au declarat, că decât sé meargă în 
tovărăşie cu Ungurii, mai bine remân acasă.

*
Femei purave. Treizeci de femei apar­

ţinătoare unei însoţiri politice din Londra au 
cerut zilele trecute intrare la ministrul presi­
dent al Angliei, Campbell-Bannermann. Uşerii 
le-au spus, că ministrul nu le poate primi în 
audienţă, fiind ocupat. Femeile atunci au 
declarat, făcând larmă mare, că vor întră cu 
sila, spărgând uşa. Una din ele a şi început 
a da în uşă. Depărtată de la uşă, s’a prins 
de fereastă şi uşierii nebiruind cu ele, a fost 
chemaţi poliţişti, cari cu mare greu le-au pu­
tut înfrâna, escortându-le la poliţie.

*
Reuniunea meseriaşilor români din 

Bistriţa este în frumoasă înaintare, ceea-ce 
sâ vede din raportul anual, ce-1 publicăm în 
alt Ioc al foaiei noastre şi asupra căruia atra­
gem luarea aminte a iubiţilor noştri cetitori. 
Harnicul comitet face tot posibilul pentru 
ln h pgarea şi înaintarea reuniunii. Sfătuim pe 
meseriaşii din Bistriţă a-1 ajuta în lucrările lui 
şi a sé grupa cu toţii în reuniune, căci acea­
sta numai spre binele lor va fi.

In legătură cu aceasta amintim, că în 
sînul reuniunii s’au început prelegerile. S’au 
ţinut pănă acum doue prelegeri de dl Dr. 
Victor Onişor. Prima a ţinut-o dl Onişor în
4 Martie c. despre »Legea meseriilor«, a doua 
în 11 Martie despre calfe şi corporaţiunile 
meseriaşilor, —  înmulţind prin ambele cuno­
ştinţele meseriaşilor şi dându-le poveţe şi în­
văţături folositoare.

*

Serata de ale meseriaşilor români.
In legătură cu raportul din numărul nostru 
trecut dăm în cele următoare numele celor 
cari s'au produs în şedinţa literară a 2 a a 
»Reuniunnei sodalilor români din Sibiiu«.

Frumos au declamat şcolăriţele Amalia 
Muntean (»Statornicia în credinţă«); Maria 
Coleşan, (»La groapa lui Lae« de O. Goga)? 
Maria Negrea, (»Dorinţa« de acelaş); Stana 
Stanciu, (»De o sé mor« tot de acelaş). Plă­
cută suprindere ne-a făcut Elena Vestemean, 
cu mai multe arii esecutate la citeră; Eugenia 
foandrea, cu poezia »Eu sunt copilă«, Maria 
Imberuş cu poezia »S'a pustiit coliba mea«, 
Mult haz a produs Aniţa Seracu, cu anecdota 
»Iepurele« de Speranţă, ear’ Minodora Citirigă, 
o mică blondină, a fost de tot drăguţă în 
»Visul unei copiliţe«. După predarea cu pri­
cepere, prin dl Boldor, a monologului »Pe 
neaşteptate« şi după mai multe arii frumoase 
cântate de dl I. Stanciu, a urmat conferenţa 
dlui profesor A. Bratu, de care s’a făcut amin­
tire în raport.

*

Dala comitetul central al »Reuniuni 
române de agricultură din comitatul Sibiiu«, 
primim ştirea, că în zilele proxime vor sosi 
la Sibiiu spre împărţire între membrii şi alţi 
cultivatori de poame 16.800 pădureţi (6000 
meri, 4000 peri. 5000 pruni, 800 vişini, şi 
1000 perseci). Despre ziua când se vor împărţi 
vor fi încunoştinţaţi la timp. In urma publi­
caţiei făcute, la vice-presidentul Reun. dl I. 
Chirca în Sâlişte (comit. Sibiiu) sosesc zilnice 
înştinţări dela doritorii de a cumpăra oltoi din 
cei 7000 ce Reuniunea li aduce. Mulţi cer 
pănă şi 1000 bucăţi, dat fiind că oltoii sunt 
mari, frumoşi şi de soiuri alese. Terminul 
pentru înaintarea rugărilor de cătră membri 
de a fi împărtăşiţi cu seminţe de nutreţurii 
măiestrite (trifoiu, luţernă şi napi de nutreţ) 
s’a prelungit pănă la 20 Martie n. c.

Milioane de dame distinse consideră 
de total nestricăcioasă numai C rem  a-M a r g it  
a lui Földes, fără conţinut de argint viu sau 
plumb, ca mijloc de frumseţe, care e capace 
a şi împlini chemarea s'a în felul acesta. Ele 
vorbesc detot încântate despre efectul ei, 
fiindcă ea nu numai curăţă faţa şi o face moale 
şi netedă, ci o schimbă ca prin farmec în 
albă, vioaie şi tinerească. In urma efectului 
ei întăritor şi blând e de preţuit şi ca articlu 
h'tgienic. Scuteşte faţa de soare şi vânt. Efec­
tul ei îl promovează în mod însemnat săpu- 
nul-Margit şi pudra-Margit Aceste mijloace 
recunoscute de cele mai bune să capătă în 
fiecare farmacie, dar’ să ne păzim de imitaţii. 
Trimitere prin farmacia Földes în Arad,

Onoratele dame ştiu mai bine, că
ce importantă e faţa frumoasă, vioaie, ce pu­
tere şi comoară e aceea, de ce avantagii sé 
bucură o temeie frumoasă. A fi frumoasă însă 
e mare problemă. Nu e destul, ca cineva să 
fie drăguţă, elegantă, cu esterior atrăgător şi 
plăcută, ci cel mai important lucru este, ca 
pielea feţii să i fie curată. Femeile o ştiu acea­
sta şi de aceea poartă mare gând pentru în­
grijirea pielii obrazului, pentru ajungerea şi 
ridicarea trumseţii. Az nu mai e secret, că 
laptele de crastaveţi al lui B a la s s a  este sin­
gurul mijloc de frumseţe esistent, care după 
folosinţă de 2 —3 ori depărtează bubele, bu- 
biţele, pistruii, petele de ficat, sgrăbunţele, 
netezeşte creţele, dungite şi schimbă ca prin 
farmec pielea în albă şi fină. O sticlă costă 
în farmacii 2 cor. Pe poştă o espedează Cor­
nel Balassa, farmacist, Budapesta — Erzsébet 
falva. Sé poate căpăta în Sibiiu la farmacia
I. C. Molnár. 52 1—2

*
Păstrarea sănătăţii şi cruţarea sunt 

atât de importante pentru fiecare, încât tot 
ceea-ce le promovează merită consideraţia cea 
mai conscienţioasă, De aceea nu să poate 
îndestul de cu căldură recomanda si femeilorI
noastre a nu lăsa mai mult să lipsească de 
pe masa de cafea a familiei cafeaua malţ 
Kneipp a lui Kathreiner. Neamestecată sau 
adausă cu prisos cafelei de boane, ea formează 
în privinţa gustului bun şi potrivelei sănătoase 
idealul unei cafele, de care nimenea nu mai 
renunţă după ce i-a cunoscut efectul ei bine­
făcător. Cu deosebire va observa îndată cu 
plăcere fiecare femeie cu grije, ce cruţare con­
siderabilă să poate face în economia casnică 
prin întrebuinţarea cafelei lui Kathreiner. Tre­
buie însă să fim atenţi la aceea, că numai 
Kathreiner, veritabil, în pachete originale în­
chise, cu marca de scutire »Preotul Kneipp« 
posede avantagiile decisive a gustului cafelei 
de boane. Anume nu putem îndestul reco­
manda să ne ferim de tot felul de producte 
prăjite, ce să vând deschise.

Uşor poato vedea ori-cine,
că un medicament care furnisează organismului 
puteri nouă, face posibil acestuia sé oprească 
boalele ameninţătoare. Aceasta să poate a- 
junge prin Emulsiunea lui Scott, care este un 
preparat plăcut la gust şi uşor de mistuit, 
din cea mai fină unsoare de peşte medicinală, 
amestecată cu hipofosfiţi de var şi natron.

Untura de peşte medicinală promovează 
formaţiunea de came robustă, iar' hipofosfiţii

întăresc nervii şi potenţează forţa vitală. Pes­
carul cu batogul cel mare este semnul care 
garantează procedura veritabilă a lui Scott,

f
Se c a p ă tă  în  toate fa rm a c iile .

Cu provocare la »Foaia Poporului« 
şi trimiţând 75 fileri tn mărci postaié 
serveşte cu sticlă de probă franco 
Dr. EMIL BUDAI, »Farmacia oraşului« 
BUDAPESTA, IV , Vâczi-utcza 34/50.

P re ţu l u n e i stiele originale-, cor. 2 .5 0 .
34 &

__________ P»g. 129

€8 2—42

Să poate oăp6ta ta tst locui

a lui Sarg
crem ă de dinţi n e în cu ra ja t de lipsă, p ă s tre a z ă

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA REDACŢIEI ŞI SDIUISTRATiE!
Nio. 01. tn For. Noi ţi-am trimis »Biblioteea« îb 

25 Febr. c. Ţi-a fi lnat-o cineva dela poştă.
»Un corator« (A. c.) Mai sbicinieşte pe coada«- 

CÍterii rSi şi în »Calicul«. Scria-i fapte etc. de-a drep­
tul. — Celelalte ştiri sunt prea întârziate.

Mediaş. MulţMi.'.tiL 1» evwâod. scrisoare.
II. Pr. com. în Feisa. Provocarea la foaie 8« în­

ţelege aşa, că începi astfel scrisoarea: „Cetind în »Foaia 
Poporului« din Sibiiu inseratul Dv. YS rog a-mi trimit« 
un preţ-curent“ etc. Scrie-i nemţeşte.

6 R. în Feldloara. Afli azi la erőmű.
S. R. în B. rom. E prea personal şi de tot prec 

lung; faceţi arătare la Consistor etc. Nn sä pnblici.
»Ştie tot«. Personalităţi nn publicăm. Crezi ei 

prin eoresp. aşa cum e scrisă, s’ar cnra rSul? Nn. — 
Lui G C. îi merge foaia.

T. T. în Cărp. (Nr. 5829). Am publicat câte ceva 
de dta. Mai trimite şi vom publica. — Noi trimitea: 
foaia regalat, dela posta de acolo ţi-o ia cineva.

Nr. 5. »Călindarul Poporului« pe 1906 mai 
avem. Preţul 45 bani cu porto.

E. S ta Măg. Ce broşuri mai ai, ca sS le anna 
ţam? Broşura e gata în câteva zile

St. H. în Reps Adresaţi-vâ Ia dl Petru Bota, 
croitor, Sibiiu (Saggase) Scrieţi-i, cum vieţi costume!« 
şi puneţi marcă pentru răspuns-

Cit. în F. Bine. Stăruie cât poţi. Au mai venit 
încă done aprobate.

I. M- în R. In parte sunt cunoscute; nu «S pu)
blică.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e str u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei“ Henric Meltzar.

1 G—20
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Catedrala. In librăria  »F oaiei 

Poporului« se află espusâ, in rame 
foarte frumoase, în 12 esemplare, icoana 
nonei catedrale ortodoxe române din  
Sibiiu . P reţurile icoanelor sunt diferite, 
după fineţea  ş t  scumpetea ramelor. Ru  
gâm  p e  iu b iţii noştri cetitori, cari se 
abat p e  la  Sibiiu, a p r iv i în librăria  
noastră {strada M ăcelarilor N r . 12) ace­
s te  frum oase ş i  artistice tablouri, ade­
vărate podoabe ale fiecăre i case ro ­

mâne.
Altcum icoana catedralei, în mă 

rim e aproape căi »Foaia Poporului*, 
costă:
un esemplar . . . .  60 f i i . ş i  5  f i i  porto  
» » în  ramă

de hârtie groasă . 1 cor. ş i  10 f i i  porto

Cărţi postaié ilustrate cu
Sport
Flori ===4=--— ^ 
Artistic*4 = »
Peisage  — .
Porturi poporale -

Şi
Căiţi poştale umoristice

în  asortim ent foarte bogat.

T ipografia  M E L T Z E R
-  S I B I I U  -.........

Strada Măcelarilor Nr. 12.
f^ p - Ilevensetorii capetă rabat.

-1» iWhi ÉeifeAeflafli A4
i a « i « H i i r i t i t i  r f a i i i w ia  w w H i i ă i i i i

Medicament de minune!
Medicament sigur ajutător la ori-ce fel de 

rană proaspătă şi veche, pentru rheumă, suferinţă 
gihtică, dureri de spate, asthmă etc.

Vindecabila alifie Crncel albe s£
se întrebuinţeze; întrebuinţând odată aceasta aliße 
nu va întârzia a-’şi-o procura în casă!

De vénzare !a 73 1—10

farmacistul Ignatz Frey] or
Orşova (Ungaria-sudieă).

Calfe.
Să caută doué calfe, lucrători buni, de cătră 
subscrisul pantofar, —  află lucru numai decât 
şi plată convenabilă.

I. Opreau, pantofar
69 2—2 Sdlişte (Ssebenm.)

w w w w w w w w w w w w w w w w

Neîntrecute in preţ şi calitate
sunt maşinele mele de cusut 
Sieger cu braţe înalte şi bicic­
lete : Singer de mânat cu picio' - 
rele, cu scrin 50 cor., Ringschiff 
79 cor, central Bobbin toate cu 
scrin 9 . cor, 5 ani garanţa reală. 
Bicicle e modele diu 1906. Noue 
cu completă echipare 110 cor., 
15 coroane arvună restul după 

aceea, burdufe 4 şi 5 coroane, invélitoare noue 
5-5P, 6, 7, 8, 9 coroane, pumpe 80 baci, pumpe 
pentru picioare 3 cor., lampe de uleiu cor. 2 .2 0 , 
lampe de acetylen cor. 3.20, 3.70 4.50, lampe de 
acetylen Scharlach cor. 6.8, lanţuri cor. 2.80—3.20, 
pedale cor. 3.60—4, instrument de nkkelat repede 
cor. 1.70, lac de emailat 80 bani, şeie cor. 3.50—4, 
o bicicletă completă, emailate toate părţile lucii, cum 
e ruda de câmit, schiţâe roatei a le nichela, a ascuţi 
comisurile astfel bicicleta a o face ca nouă. cor. 24, 
spiţe cu liber mrrs şi cu pedecă, model 1905, cor. 28. 
Diverse bicicle folosite, cele mai noue modele cer. 45, 
65, 76, 80 complet. Espedarea să face numai cu 
r. mbursă. Liste de preţuri pentru oroloage optice, 
instrumente musicale şi multe novităţi vieneze, bi­
ciclete şi maşini de cusut, cu provocare la »Foaia 
Poporuluic să dau gratis. M. R U N D B A K I N ,  
Vieira IX., strada Lichtenstein 25. întemeiată 
la 1874. 50 3—8

Bibliotecă ieftină.
Cea mai ieftină bibliotecă este »Bi­

blioteca »Foii Poporului«, din care 
au apărut până acum următorii 7 nri 
de cuprins variat şi întocmiţi anume 
pentru trebuinţele poporului nostru, 
anume:

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro­
mânesc. Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila lui Burcel de V  
Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporali 
română. Dome şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gâ» 
situl, poveste de Emil V. Degan. Punga 
cu noroc şi căciula fermecată, poveste^ 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol­
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrânul» 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan 
20 bani. _ ---------

Nr. 4. Pomăritui. (Sfaturi în forrni 
de dialog), de Iustin Sohorca, învăţător,. 
20 bani.

Nr. 5. Din trecutul omenimii, Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Rîs şi veselie. (Anecdote 
şi glume.) 20 bani.

Nr. 7. Gâcituri, de Izidor Dopp, 
înv. cu un adnex: Glume. 20 bani.

Nr. 8 şi 9. în pregătire.
Fiecare nr. costă 20 bani, toate? 

ta olaită 1 cor. 40 bani şi porto 10 fii .
Cine vrea să-şi facă cu spese pu­

ţine şi pe nesimţite o frumoasă bibliotecă; 
să-şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii să pot trimite de 
odată cu abonamentul ia foaie.

Institut indigen. Banca de asigurare

.TRANSILVANIA“99
17 16 52 H I t > i i u

------întemeiată la anul 1868 ------
in Sibiiu, strada Clanădiei arul 5 (edificiile proprii),

isigureasă In cele nud avantagioue condiţii:

c o n tra  pericolului de incendiu şi esplosiune, - ^ s
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte eco n om  etc.

Of* a su p ra  v ie ţii om ului
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi­

g u r ă r i de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
Asigurări poporale fără cercetare medicală

MP* Asigurări pe apese de înaiornântare cu solvlrea Imediată a capitalului. *3®8 
Valori asigurate contra laoe&diulul: jij Capitale asigurate asupra v ie ţii:

83 607.147 ooroane. ||i 9 ,093 .949  coroane
Dela internekre institutul a solvit: 

pánira despăgubiri de incendii 3 ,8 5 3 .2 8 0  c . pentru capitale asignrate pe Yieaţă 3 ,3 8 0 .6 5 8  e . 
Oferte şi ori-ce inîormaţiunl se pot primi dela:

Direcţiune în Bibiin, str. Cisnădiei nr. 5 etagin I ,  curtea I., 
şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, B istriţa şi Cluj, pretura şl dela

eafragsnţll din toate c&nunele m&t atari,

Eftin de minime!
5 0 0  buoăţi on i .  L86.

Un orologiu esoalsnt ş l elegant, cu 
garanţâ că umblă bins şi !n 36 d* o»« 
num ai odată trebuie tras, împreună cu 
tm lan ţ m tii;  na admirabil m  do era- 
▼ată o« b r llia n t-sim ill; e a  ia d  su rit 
sa  p«atx£ h a it  pentru dom ni ori dam e; 
o garnitură adm irabilă, constă tătuare dir» 
bum bi de m aaşit«, guler ş i tm p iep i 
gar. 3% , aur-doubll, S buoăţi batiste 
d i busuăsr, gar- da la ;  unelte £e scris 
elegante d i a lb ei; o a tei ăa oglindă da 
tea m ă  eu un pspttu  frum os; ua săpun 
da toaletă arom atic; o caria da notiţe 
legată  ; 13 buoăţi de b ilete  arüatiea « 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
f ă  buo. pane da oanoelaria aaglesa şi 
încă 385 buoăţi diverse, cari sünt folo­
sitoare in casă, sfint gratis. Toata b  
d a ltă  cu o r o lo g iu l care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă n u m ai ffl. 1.85.

irisritarea cu rambareâ oaa sa şlată 
fealata prim casa de esporî
H. Spingarn, Craeovia, ur. 42.

M T  La cumpărare de două pa­
cket« dau gratis un frumos briaaag de 
buxunar, cu două tăişuri. La mai mult 
de două pachete de Secare un astfel de 
briceag.

Pentrn-ce ca convine, si trimit nászai 
decât iadirip t bani. 9 1—1
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Gum in general e cunoscut, cele mat bune

lumini de ceara pentru biserică,
cum şi

alte lumini de ceară, stearin, 
paraffin şi pentru economie,

mai departe

lumini de ceară subţiri (sîrmă), 
lumini pentru pomeană, tămâie
■ ■■■ şi smirnă, - ■ ■-*

«Je cea mai bună calitate şi cu preţurile cele 
cmai ieftine sé capătă la 292 12—

Fabrica de lumini şi săpun a  Iui

G U S T A V  M E L T Z E R
S t r a d a  G n ş t e r i ţ l l  N r .  0 5 . 

F i l i a l ă :  P i a ţ a  m ic &  N r .  9 9 . 
Nibiiu (Nagyszeben),

CEA VAI MARE 
INYEFŢ1E

al noului secol

costă numai

f l .  £ 8 . 5 5

orologiul de buzunar nickel - remon- 
toir, inventat tocmai acum, marca „Sy- 
stem-Roskopf Patent“, cu un mecanism 
de 36 ore şi arătător de secunde, lu­
minând Olar, cu mers esact pe minutft, 
cu garanţă de 3 ani. Un lanţ elegant 
de orologiu şi 5 obiecte de lux sé ală­

tură gratis.
In caz de neconvenire banii retour, ast­
fel risicul e eschis. Espedarea cu ram- 
bursă sau trimiţând preţul înainte, sé 

face prin 266 15—20

M. J. HOLZER
deposit de fabrică en gros de oroloage 
şi articli de aur, Cracovia, Oest. Dietels- 

gasse 73. St. Sebastiangasse 26. 
Fumisorul oficialilor ces. reg. de stat. 

Preţ-curante ilustrate de oroloage şi ar- 
ticli de aur, g ratis şi franco.

IV* Agenţi sé caută. *Mi 
Asemenea anunţuri sunt imitaţii.

I O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O

Pentru scopul de zidit §
Traverse şi fer U

fer în rude
ţesătură de trestie pentru stuooăturl,
=  plaoe de isolat, papă de ooperlt =

şi alţi articli de lipsă pentru zidire sé află fn mare 
asortiment la

Andreiu Integer
prima fabrică transilvană de maşini economia, turnătorie de tér, 

negnţătorie de articli de fer, Sibiiu.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 1

♦

♦

„T ipografia“ H E N R I C  ME L T Z E R ,  Sibiiu.
-re----- *-----  iKseat ^  ’ B-~

P. T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc in 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot lelui de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sönt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

■......---------------— In ori• ce coloare. -■ . ■ ■■ ■■•■--r

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sânt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

PV“ Preţuri corespunzătoare.
Recomandându-me în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă

H E N R I C  M E L T Z E R
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

Fabrică de casse

cari ne fee la fabrica »eu. La miae se fee easse
nura&i <üm material bua şi tare. Be aceea rog cu 
deosebire oa. public, care cmtA eaaae, să biuevoească 
a îi ca uieaţiuae ia iiita preţurilor Ia greutatea fi 
Măsura indicată peatra-ea pririaáu-le auaaai pe din­
afară ae au eufuade cu alte easue ce obria ia c©- 
Bsercia, făcute dia Material siab fi uşor.

Ia fabrica mea se pregătesc (la comaadă, după 
Măsură, eu preţuri iertiae) easae şi trésort — e paa- 
ţerate dia oţel absolut üaposibile de a le găuri.

IsUtH prefmrIS&ie grmti» ş i  f r u M  
IW1* Înotătoare do lumină Mycelen. *^P

Q v M t & w  W L m » m ,  25
fabrică de casiae in Tibiin 

strada Popfăsit-aart Nr. 8.

cassels sigura de foc ţi  spargere,
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Mr. 503/9C6. 72 î—2

Publicaţiune.
Primăria comunală din Porumbacul- 

yechln (comit. Făgăraşului) prin aceasta 
publică esarândarea cârc lirei comunale în 17 
Aprilie a. c. st. n. la 10 ore a. m., pe durata 
de 3  ani cu ţ reţul strigării de 6C0 cor.

Ca vadiu se recere 10»/».
Condiţiunile se pot vedea în cancelaria 

comunală.
Ó -P o r u m b á k , în 10 Martie 1906.

loan Lupu, primar.

=  Demeter =
solnt. kalisulfcguajecol.
Conţinutul preparatului meu aduce în uimire 

ştiinţa medicinală modernă şi să aplică cu folos 
admirabil şi în téri străine de cei mai renumiţi 
profesori şi medici — fiind încântaţi de regulatul şi 
efectul ajuns.

Aceia cari tot felul de medicament au între­
buinţat şi nu le-a folosit nimica, cărora zilele erau 
numerate — făcând încă o probă şi cu medicamentul 
meu, suprinşi de puterea şi efectul avut, întrebuin­
ţând u-'l timp mai îndelungat — dând mulţămită 
Atotputernicului că au aflat acest medicament preţios, 
s’au însărâtoşat în scurt timp — scăpând de sigura 
moarte înainte de vreme. 57 3—10

Demeter solnt. kalisnlfogn»j&col se aplică 
cu splendid efect la ori-ce fel ce tuşă, răguşeală, 
durere do pept, oftică (tuberculesă), caihar de plu- 
mftni, asthma, rcefirul greu, precum ţi la copii contra 
tusei măgâreşti Op:este asudatul greu, f ce poftă 
de mâncare, recapătă s< mnul, şi din ce in ce se 
întăreşte şi însănăteşează bolnavul. Preţul este 2 cor 
Muma aceia sticlă ii veritabilă, care e frevăzută cu 
numele D e m e t e r  C o r n e l .  Se capătă U Correi 
Demeter piaţa şcoalei nr 85, precum şi în farms ria 
U i Hintz György, Kolczsvár, Mátyás kiráy tér 27. 
Ş fa  farmacia Földes Kelemen, Deák Ferencz uicza I !•

Edict de lieitatiene.!
Comuna bisericească gr.-or. din R e c i t i ,  

pretura Mercurei, predă în licitaţiune ţ ublică 
minuendâ la oficiul parochial în 22 Martie 
a. c. s t  n. la 10 ore a. m.

zidirea unei scoale.
Prt ţul strigării este prel minat cu 4000 cor., 

mare parte din material îl pune corn. biseri­
cească la disposiţiune. Oferte în scris provézute 
ca  vaditl de 10»/„ sé primesc pănă imediat la 
începerea licitaţiunei verbale din partea co­
mitetului parochial, carele îşi susţine dreptul de 
alegere îr.tre 3 minus oterer ţi.

Planul, preliminarul de spese precum şi 
condiţiunile de zidire stau la vedere publică 
îa oficiul parochial gr.-or. din Iot.

R e c iu  în 4 Martie n. 1906.
p. u Szászorbó

ta 2-2 Comitetul parochial.

Vuite milioane de dame distinse folosesc

CREMA-MARGIT
ile renume universal, a lui Földes,

care 70 1-
e liberă de grăsime, nestrică- 
cioasä şi înf/uiuseţează îndată.
Crema-Margit a lui Földes este un mijloc 
nestricăcics, cu efect repede şi sigur, contra 
pistn-ilor, petelor de ficat, egrâbunţeior, 
bnbiţelor şi necurăţeniilor pielii de to t 
soinL — Cele mai distinse dame din lume 
folosesc Crema-Margit şi vorbesc de tot în­
cântate desf re efectul ei neîntrecut şi mi­
raculos. După folosirea unui borcinaş sé va 
convinge ori-cine despre aceasta, numai cât 

trebue sé ne ferim de imitaţii. 
PREŢUL unni borcănaş mic 1 c o r , săpun 
M argit 70 filer!, pudră M argit cor. 1.20, 
apă M argit pentru faţă 1 co r, pastă 

M argit de dinţi 1 cor.

Fabricant: CLEMENT de FÖLDES
f a r m a c i s t  î n  A r a d .

Comande de 6 cor. sé trim it franco.
Se poate cape ta în Sibiiu (Nagyszeben) la: 
Guido Fabritius, Gustav Meitzer, fabr. de 
săpun şi pari, J  C. Molnár, Carol Morar bér, 
drogherie, Carol Müller, Ervin Rummler.

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro­

mânia, care dă un câştig de 25—30 la sută 
şi fără rizic, căutăm un asociat, cu un capital 
de 100— 150 mii lei. 68 2—i#

Informaţiuni delâ administraţia ziarului.

In  în treg u l O rient răspând ită

Pomadă orientală
pentru a-’şi menţine ori-cine un obraz fraged şi frumos.

Prin Întrebuinţarea Pomadei orientale dispar 
ori-ce pete de pe obraz de ori-ce natură ar fi, ca: 
pistruii, pete de ficat, cosuliţe, pete materne, ere 
pă tu ri de vént si alte shâicitu ii piclare, astfel 
ca după întrebuinţarea unui sirgur borcan şi săpun 
recâştigăm resultatul satisfăcător fără a deveni vă­
tămător feţii.

Zilnic incurg sute de comande.
P r e ţ u r i l e :  un borcan pomadă orientali cor. 1.— 

un săpun oriental > 1.—
una cutie pudră orientală > 1.20

A se cSpéta la

Farmacistul Ig n a tz  Freyler
53 3—10 O rşo v a .

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

88,nu pregete nime într'o chestiune atât de 
gmgaşă a se presen ta odată în persoană, pentru-ct. 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse An străină­
tate poţi afla punctual locui, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
in organism. Pe basa acestei esa minări poţi cu sigs 
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceeorce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
knpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate ven­
in persoană, atunci să-'şi descrie boala cu de amă­
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mai mare secret. In scrisoare să pună marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institute 
«pedal al drului Palóca, medic de spital (Budapests 
VIL Kercpcsi-út 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositâte capătă ori-cine (bărbat n u  femeie) desluşiri 
saupra vieţii secsuale, unde Vw curăţă sângele bolnav, 
nervii 'i-se ; întăresc, trupul întreg se elibereaxl de 
beată şi suflatul de chinuri.

Fără conturbam  ocupaţi anilor lihtice Dr. P ilit:  
vindecă da ani da sile cu siguranţă, repede şi An 
fundament cu metodul sen propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijata, boalela de băşică, de

a  de tisticule, de şira spinării, de nervi, armările 
ti şi ale sifilisului, boala albă, boala de sânge, 
da piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec* 

«oaie femeieşti. Pentru femei a sală de aşteptare şi 
Intrare separată. Consultaţi unite la d i Însuşi Dr. PaMcf 
dala 10 ere a m. până la 6 ore seara (Dúsainect 
până la 12 ore la am «azi).

Adresa: D r. P A L Ó C I medicapeciafiat da atritsl 
Budapesta VII. Karapasi-út 10. 31 9 —

Cel mai mare deposit de obiecte de po- 
doabé, obiecte de aur şi argint de tot soiul. 

Deposit de fabrică de utensilii bisericeşti,
pentru bisericile greco-orienf. şi greco cat.

------------- 71 i —

Alte daruri pentru diferite ocasiuni.

Negustorie cu vechu renume, esistând de 55 ani.

Hugo Lüdeeke
g iuvaerg iu

Eibiiu, P ia ţa -m a re .

R ep resen tan ţa  fabricai de m o to a re

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare original »Otto“, pentru 

benzin, petrol şi gaz (cărbuni). 21 5—
Prospecte, desemnări şi preliminare de spese franco şi gratis.

ANDRE1U TÖRÖK
fabrică de m aşin i econom ice

• = =  în Sibiin, Poarta Cisnădiei ........ . ■ — —
recomandă onor. domni agricultori:

Maşine de tăiat nutreţul, maşine de tăiat napii şi sfărmitor 
de cucuruz in diferite mărimi, pumpe de toate soiurile pentru fântâni 
până la adâncime de 20 metri. Pluguri de toate soiurile şi sistemele, m a­
şini de séménat cucuruzul cu 2—3 şire, maşine „Titania“ de séménat 
cereale, maşine de îmblătit şi de pliv it cerealele. Prese pentru sé- 
minţe de uleiu, zdrobitoare, mori cu 1, 2 şi mai multe petri mânate 

tu  vapor şi cu motor. Preluare de sfredelire de 
fântâni, cele mai bune şi mai ieftine fântâni.

Pentru tipar responsabil Hoiuric Melt sar, Cerneala de imprimat E. T. GleiUmasa, Dresda — Budapesti.


